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Klic iz grobov 
Uredništvo »Tempsa«, enega najuglednejših 

francoskih dnevnikov, ki je vedno v dobrih zve-
čali t zunanjim ministrstvom, je poslalo k nam 
srojega sotrudnika Marcela Dunana z naročilom, 
naj prouči razmere v naši Jugoslaviji. G. Dunan se 
i« lotil najprej zunanje politike in je priobčil v 
»Tempsa« dva članka o odnošajih naše države do 
njenih sosed; v drugih dveh člankih popisuje našo 
notranjo politiko, in sicer najprej delo sedanje 
•Ude in narodnega predstavništva, 1 ' ' " v v: ' ' • • • ' 

Člankom se vidi, da je g. Dunan črpal infor-
macije neposredno pri viru, saj mu je sloves nje-
govega Usta omogočil vstop tudi v najodličnejše 
kroge. Zanima nas članek »Jugoslavija in njeni so-
sedi«. Marcel Dunan piše, da so se v zadnjem ča-
su odnosi Jugoslavije do Italije izboljšali in da se 
incidenti, ki jih prinaša vsakdanje življenje, med 
obema državama mnogo lažje poravnajo kakor ke-
daj poprej. V tem trenutku ni nobenega dražljivega 
rprašanja, ki bi vznemirjalo obe državi. Seveda 
obstojijo stari problemi. Tako mora Jugoslavija ob-
žalovati italijansko propagando za osvojitev Dal-
macije, kajti Italijani nimajo nikake pravice do te 
semlje. Najbolj kočljiva točka je Albanija; itali-
janska politika v Albaniji je zgrešena, kajti v času 
15 let samostojnosti se je v Albancih utrdila dr-
žavna in narodna zavest. 

Razen drzne italijanske propagande za okupa-
cijo Dalmacije in razen »kočljive točke v Albaniji« 
oi nobene zadeve, ki bi kalila naše odnose do 
Italifc? G. Dunan je vendar na nekaj pozabil! Kaj 
pa usoda 650.000 Slovencev in Hrvatov v Italiji? 
Al i mislijo v Parizu in Rimu, da bomo napravili 
križ čez to nesrečno zemljo, ki jo orje naš kmet žc 
nad tisoč let in ki jo je prepojila kri naših sinov, 
padlib na Oslavlju, Škabrijelu in Dobrdobu ter kri 
Bidovca, Miloša, Marušiča, Valenčiča in Gortana? 
Niti kot ljudje in Evropci, kaj šele kot krvni bratje 
nesrečnega ljudstva pod Italijo ne moremo mimo 
trpljenja svojih rojakov. Iz grobov — ah, iz gro-
boT, ki niti ne smemo vedeti zanje! — In iz celic 
rimske ječe »Regina Caeli« nam kliče zapovedujoč 
glas: Ne pozabite na nas! 

Kljub temu smo danes, ko je Evropa lako po -
trebna miru, pripravljeni podati roko v spravo, 
toda samo pod pogojem, da fašistična vlada po-
vsem menja politiko napram našemu življu. Da bi 
pa izdali svojo kri zato, da bi Italiji lahko prodali 
•agon lesa v e č ? Tega nikdar! Vsaj dotlej ne, dok-
ler se bomo čutili Slovencc in Jugoslovane, dokler 
« e prenehamo biti narod in ludi ljudje! 

Preden pa v Rimu vnovič zatrobijo v trobento 
•k reviziji meja, naj pomislijo, da smo tudi mi za 

tvizijo, in sicer pravično in obojestransko revi-
djo, takšno, ki bi nam vrnila našo zemljo in naš 
rodi 

Protifašistični procesi v 
Rimu 

Pariz, 12. jun. AA. Iz Rima poročajo, da se bo 
v ponedeljek pred tamošnjim posebnim sodiščem za 
zaščito države pričela razprava proti petorici proti-
fašistov, ki so hoteli proslaviti petletnico atentata 
v milanskem gledališču. 

Obtoženci so hoteli proslaviti lo obletnico s tem, 
da bi pognali v zrak Orijentni ekspres pri prehodu 
preko italijanskega mostu. 

Pred istim sodiščem se bo pričela 16. t. m. raz-
prava proti Pardelottiju, ki je bil nedavno tega pri-
jet v Rimu, ker jc pripravljal atentat na Mussolinija. 

G. BAN V BELGRADU 

Ljubljana, 12. junija. A A . Ban dravske bano-
vine dr. Marušič je uradno odpotoval v Belgrad 
in do nadaljnjega ne bo sprejemal strank. 

Francosko-angleški sporazum 
V Ženevi se bo sklenila delna razorožitev — Podaljša se reparacijshi 

moratorij — Ustvari se enotna fronta napram Ameriki 
Pariz, 19. junija, tg. Francosko-angleški raz- ; 

govori ob koncu tedna so se razvijali po programu. ' 
Včraj zvočer je bila prirejena večerja na Quai ; 
d'Orsayu, prej pa sla imela Herriot in MacDonald 
dveurni sestanek pri čaju. Po večerji je podal Her-
riot časnikarjem kratko izjavo, v kateri je samo 
poudarjal obsežnost predmetov, o katerih so raz-
pravljali. Danes dopoldne je MacDonald na vse 
zgodaj peš napravil sprehod po mestu, ob 10 do-
poldne pa se je sirom Johnom Simonom in z an-
gleškim poslanikom Lordom Tyrelorn zglasil ob 10 
na Quai d'Orsayju, kjer sla ga pričakovala Herriot 
in francoski finančni minister Germain Martin. 
Razgovor se je zavlekel do 1 popoldne, na kar so 
ministri odšli na kosilo. Popoldne so šli ministri 
na oddih v okolico Pariza. MacDonald se je odpe-
ljal v Versailles, sin John Simon pa se je ludi od-
peljal v pariško okolico. Ob 8 zvečer je bil gala. 
dine v angleškem poslaništvu. 

Uradni komunike se bo izdal šele po konča-
nih razjgjvorih za mizo. V Parizu so pa vsekakor 
zelo optimistični; tako piše Malin : »Ker je An-
glija pokazala, da je pripravljena sporazumeti se 
s Francijo, se mora tudi Francija pokazati rim ši-
rokogrudnejša.« — »1'etit Parisicnc javlja, da je v 
vprašanju razorožitve soglasno mnenje, da se v 
Ženevi mora najti rezultat, četudi samo delni re-
zultat. Misli se na to, kako bi se doseglo večletno 
mirovanje v oboroževanju in oheuem znižali iz-
datki za to. posebno da bi se zmanjšalo s 'o 
bombnih letal. Na ta način bi dosegel viden re. 
zultat, ne da bi prišlo pri tem do konflikta z nem-
ško teorijo glede enakopravnosti. — V reparacij-
skem vprašanju se bo skušal uvesti lako zvani 
»moratr.rij procedure«, da se pridobi čas, ki je po-
treben za ustvarjenje enotne fronte proti Ameriki, 
potem pa bi se začela pogajanja z Ameriko za 
istočasno razveljarljenje dolgov in reparacij. 

Pariz, 12. junija. Ig. Ministrski predsednik 
Herriot jc včeraj zvečer sprejel še zastopnike zve-
ze francoskih državnih uradnikov v zadevi radi 
znižanja plač. Cuje se, da namerava vlada znižati 

uradniške plače tako, da se znižajo plače do letnih 
18.000 frankov za 5%, do 50.000 frankov zu 7%. 
višje plače pa za 10%. Herriot se je odločno branil, 
dati zastopnikom uradništva kitke izjave, priponi, 
nil je samo, da vlada ne namerava obremeniti sn-
ino državnih uradnikov. 

Končna rešitev šele po 
ameriških volitvah 

I ornimi, 12. junija. A A. Angleško časopisje 
priobčuje prav optimistične komentarje o razgovo-
rih med Herriolom in MaoDonaldom. 

»Sunday Dispatch« pravi, da bo posledico teh 
razgovorov v Parizu čutiti ne samo na lausanski 
kr.nfercnci, marveč tla bodo razgovori ugodno vpli-
vali tudi na svetovno krizo in dn bodo celo vpli-
vali na imperialno konferenco v Ottavvi. 

»Sunday Times.- pa smatra, da bo končna re-
šitev reparacijskega vprašanja vendarle odvisne 
od Združenih držav severne Amerike. 

Podobno misel zastopa Garvvin v uvodniku 
»Observerja«, ki smatra, da lin končna rešitev re-
paracijskega vprašanja mogoča šele pn ameriških 
volitvah. Niti Francozi niti Angleži zaenkrat ne 
morejo pristati na lo, da bi se odpovedali repa-

Reforma volivnega 
zakona na Madiarskem 

Belgrad, 12. junija. I. Iz Rukarešte poročajo, 
da je predsednik vlade grof Karolyi ob priliki pro-
računske debate izzval veliko senzacijo, in to za-
radi tega, ker je obljubljal nov volilni zakon. Grof 
Karolyi je namreč izjavil, da so gotovi deli seda-
njega volilnega zakona tako zastareli, da jih mora 
sedanja vlada na vsak način reformirali. V prvi vr-
sti bo vlada skrbela za to, da sc uvede pri pri-
hodnjih državnih volitvah tajno glasovanje tudi po 
vaseh, kar se do sedaj ni dogajalo. Istočasno |e 

Slika z nekega zborovanja Hitlerjevih naskakovalnih bojnih oddelkov v Nemčiji. Kakor znano, je bil 
kancler Briining tc oddelke, ki ogrožajo Nemčijo z državljansko vojno, prepovedal, toda nova nacio-
nalistično-aristokratska vlada von Pappena jih namerava v kratkem zopet dovoliti, nadejajo!1 se. da 

ho tako pripomogla k zmagi fašizma v Nemčiji. 

racijskim dajatvam oziroma plačilom s strani Nem-
čije. Taka rešitev bo mogoča šele, če bodo Zdru-
žene drŽave popustile v svojih terjatvah napram 
Angliji in Franciji. Tako stališče Združenih držav 
pa ho mogočo šele po volitvah. Sedanje pomirljivo 
stališče nove francoske vlade pa bo omogočilo ob-
novo prisrčnih stikov med Francijo in Anglijo. Ti 
sliki pač ne bodo laki, da bi predpostavljali nekak-
šno gospostvo nad Nemčijo, marveč, bodo v službi 
pomirjenja in konkretnega dela. 

Zelo optimističen 
komunike 

Pariz, 12. junija, tg. Quai d'Orsay je popoldne 
izdal zelo samozavesten komunike o sestankih 
francosko-angleških državnikov, ki pravi med dru-
gim: »Prijateljski, pololicijelni pogovori so poka-
zali skupnost pogledov, tako da jc mogoče upanje 
v pravično rešitev lozanske konference, okrepitev 
zaupanja in ohranitev miru med narod i . Dalje se 
javlja- da se bodo ministrski predsednik Herriot, 
MacDonald in sir John Simon jutri dopoldne odpe-
ljali v Ženevo, da se udeležijo občnega zbora ge-
neralne komisije razorožitvene konference. Iz Že-
neve sc bo llcrriot odpeljal v Lausanne. 

grof Karolyi tudi izjavil, da sc bodo kmalu vršile 
volitve v novj državni zbor, in sicer žc na pod-

i lagi reformiranega volilnega zakona. 
I 

Stanje dr. Budaha 
Zagreb, 12. jun. ž. Stanje dr. Budaka jo še vedno 

težko. Vendar je nekoliko boljše. Temperatura mu 
je padla na 37.1 in so bolečine v glavi nekoliko 
popustile, vendar še nima dobrega teka. Danes so 
bolnika obiskali številni znanci in prijatelji ter je 
sprejel mnogo pisem in brzojavnih pozdravov. 

Uredbe k lovskemu 
zakonu 

Belgrad, 12. junija. I. Danes je minister za 
rudnike in gozdove podpisal na temelju čl. IIU lov-
skega zakona z dne 3. decembra 1031 uredbo, s ka-
tero so regulirajo vsa lovska vprašanja na ozem-
lju mesta Belgrada. S lo uredbo se pričenja uve-
Ijavljenje novega lovskega zakona za celo državo. 
Slične odredbe za ostali- dele države bodo kmalu 
sledile in lahko se žc danes reče, da bodo v mar-
sičem diferirale od predpisov, ki veljajo za ineslo 
Belgrad in okolico. 

Blizu breg/a utonil 
Cerknica, 12. junija. 

Danes ob 5 je tragično končal tu 24 letni Tone 
M i I a v c. S poročnikom Bogdanovičcm in z gospo-
dičnami se je vozil po jezeru. Ko so bili žc blizu 
brega, je skočil iz čolnu iu ravnotako poročnik Bog-
danovič. Kar naenkrat je Toneta zmanjkalo, fte par-
krat se je pokazal nad vodo, potem pa je izginil. 
Po četrturncin iskanju so gu našli, vendar pa ni 
bilo več pomoči. 

Tako je jezero zahtevalo svojo prvo žrtev v le-
tošnjem poletju. Podobnega slučaja že ni biln Ifi let, 
ko je utonil neki Častnik. 

Pokojniku naj ho žemljica lahka. Preostale pa 
naj tolaži Bog! 

Odlikovonje 
Štefan Brvar še nima nobenega odlikovanja. 

Ne, to ni res. Odlikovanja ima od prej, od cesarja, 
a zdaj nima še nobenega. Mislite, da je vseeno. 
Saj ni. Stara odlikovanja ima spravljena v etuiu 
na baržunasti blazinici, vse lepo po vrsti ter se z 
njimi pogovarja. Pogovarja kakor z znanci. »No ti, 
križec, koliko truda si me veljal! Pa so mi nastavili 
past. Tisti sladki zelenec Scheiner. Še zdaj slišim 
skozi vrata njegovo nosljanje. .Zdaj bo Brvarju pa 
le vrat zavilo! ' ln ni vedel, da slišim. Jaz pa k 
vratom. ,Stari' — mislil j e načelnika — ,je bil 
•noči pijan kol mavra in je padel in šepa. Zdaj 
pa, samo ker je pijan, mu je moralo priti na um, 
da prepusti Brvarju to preiskavo. Ta jo bo zavo-
t i l ! ' Vidiš, križec, pa sem se neumnega napravil 
tn šel načelniku čestitat, da se mu ni zgodila še 
večja nesreča! Kdo mi je pravil, je vprašal. »Schei-
ner je pravil, ekecelenca", sem dejal in odpotoval, 
da izvedeni preiskavo.« 

Jzborno!" je dejala okseelenea. ,Zaslužile kri-
šec.' In sem te prejel, Scheiner pa je šel v pro-
vinco. 

In ti, red, kaj bi bilo z menoj, da te nisem 
prejel. Pospišil ga je prejel, Handvvurz tudi. Toda 
prejel sem ga šele tri mesece za njimi. To sem 
pretrpel radi svojega narodnega prepričanja. Mu-
čenik sem, narodni mučenik. Koliko jih je, ki so 
ponašajo, pa so pretrpeli manj! Ce bi inogel lo ne-
kako povedati. V kakšnem intervjuju ali kaj. Vra-
ga, ali nimam letos šesldesetletnice. šestdeset let, 
a nobenega domačega odlikovanja!« 

Veste, da je za uradnika današnjega dne hu-
do. Pa je imel smolo do sedaj. Kadar so spreme-
nili vlado, se je nahajal v nasprotnem taboru. In 
človek ima vendar tudi nekaj značaja. Ali naj ta-
koj drugi dan leti v tajništvo tointo in sporoči, da 
•e vpisuje v toinlo stranko? Vidite, da ne razu-
mete. Treba je vse pripravili in prav ko je »pri-

pravil teren«, ko je tudi v svoji družbi utemeljil 

svojo zmoto, da pripada tejintej strani, prav ko je 
dobil izkaznico od te strani, je nastal bums in čez 
noč je bil v opoziciji. 

Poizkusil je tudi biti istočasno v dveh tabo-
rih, toda zgodilo se mu je, da je enkrat pri vo-
litvah volil s tisto stranko, o kateri so govorili, da 
je bodoča, a ni bila bodoča in so ga pristaši raz-
krinkali v družbi. To je bolečina in vse to radi 
tistega preklemanega odlikovanja. Morda če bi bil 
vztrajal na eni strani, bi bilo odlikovanje že pri-
šlo, toda kako, ko je tako nestrpno čakal. 

Zdaj pa ima šestdeset let in je narodni mu-
čenik. Prezrt je bil svoj čas prav za prav radi 
svojega narodnega prepričanja. V ministrstvu je 
sedel in imel neko afero zaradi dunajskega Žida. 
Predlagal mu je isto odlikovanje, kakor ga je par 
dni prej prejel šef, Brvar tega še ni vedel. In šef 
ga je vprašal z nosljajočim glasom: »Ali ste žid, 
gospod kolega, da predlagate tako visoko odliko-
vanje?« 

To je bilo vse, toda ta vse je bil kriv, da je 
na svoj red moral čakati tri mesece. Danes mu je 
jasno, da ne radi tega, ampak radi svoj-3ga na-
rodnega prepričanja. Zakaj pa sicer? Uradni jezik 
io vendar govoril boljše in vztrajnejše nego drugi 
tovariši, zadeve je reševal po želji svojega šefa in 
je l il še večji kočljivec. Torej ' Samo pokolenja je 
bil istega kakor Anastazij Schivvitz. Aus Krain. ... 

' j . . , . . . . ' ... i nima 
odlikova ija. ker je imel naiuoinb prepričanje. 

Ce bi le mogel odkriti kakšno afero. Lahko 
onim, ki imajo srečo, da nalelo na afero, da lahko 
napravijo afero. Toda on. On ima tak referat, da 
nima afer. Kdor more doumeti, naj ume, to so 
stvari, ki so tako drobne, da jih ne vidiš z na-
vadnim očesom. 

Šestdeset let ima, narodni mučenik je in brez 
odlikovanja. 

Da, narodni mučenik in nima odlikovanja in 
zalo vsak večer boža svoje stare rede in križce 
in pripravlja za svoj 61. rojstni dan čla"°i.- " r o -
jeni narodnem inučeništvu. 

Humor v šoli 
Znani pedagog A. Ebingdon je objavil v Ame-

riki debelo zbirko odlomkov iz šolskih nalog svo-
jih ljudskošolskih učencev v državah Nevv Jerseyu 
in Masachusetsu. Knjiga je našla nepričakovano 
veliko navdušenih bralcev, ki zatrjujejo, da je rav. 
nalelj Ebingdon zasenčil celo Marka Tvvaina. Nava-
jamo nekoliko posrečenih vzorcev tega neprosto-
voljnega in posebno učinkovitega humorja. 

Enajstletni deček piše o zemeljski privlačnosti 
sledeče (Nevvlona je zamenjal s svojim šolskim 
tovarišem, ki ima ponekod sličen pri imek); »Tn 
zakon je odkril Izak WaIton. Opazil ga je pred 
vsem jeseni, kadar padejo jabolka sama z dre-
ves.« Drugi šolar piše o glasbi: »Kontralto ime-
nujemo najnižjo godbo, ki jo rabijo samo ženske. 
Moški ne maraja kontralta.« Tretji deček je na 
izviren način določil razliko med krščanstvom in 
mohaniedanstvom: »Muslimani imajo lahko po več 
žen. Kristjan pa sme imeti samo eno ženo. Ta na-
čin zakonskega življenja imenujemo moiiotonija:. 
Devetletno dekletce je zapisalo o pesniku Long-
fellovvu: »Naš največji narodni pesnik llenry 
Wordsworth Longfellovv so je rodil v Portlandu 
v državi Maine, in sicer v odsotnosti staršev, ki so 
prav tedaj bili na počitniškem potovanju v Evropi. 
Ko so prejeli v tujini vest o veselem dogodku, oče 
in mati nista mislila, da bo njun mali ljubljenec 
pozneje splošno sloveč slavček Združenih držav.« 
Desetletni »pisatelj« je tako modroval o vremen-
skih pojavih: »Podnebje je neizprenienjeijo. vre-
me pa kljub temu lahko traja samo nekoliko dni.c 
Višek uspeha med vsemi temi humorlstičnimi od-
govori je dosegla sledeča modrost osemletnega 
bostonskega šolarčka. Dali so mu vprašanje: »Kak-

') vlogo je igrala naša mornarica v svetovni voj-

ni?« Odgovoril je kratko: »Igrala je našo ameriško 
Iiiinno Star spangled banner (Zvezdnata zastava).« 

Ce bi povedal kaj sličnega odrasel človek b' 
bila lo hudomušnost n I i pa ma^jari satira. 

Kakšne naj bodo šolske 
naloge 

V Avstriji j c izšla pomožna knjiga za uči-
telje: »Nemške naloge za višje razrede.« V tej 
knjigi je objavljena tudi nnioga, ki ima tale 
naslov: 

»Vojska ima ludi blagodejno posledico«: I. 
Zn države. 1. Vojska jn prolislrup proli slru[>cnini 
rastlinam, ki rasto v miru; 2. narodi so nauče med 
seboj bolj spoznavati, spoštovati, ideje se izme-
njujejo in življenjsko naziranje se bolj spoznava 
itd.; 3. trgovina si poišče novih, včasih korist-
nejših poli; 4. umetnost, posebno pa pesništvo in 
slikarstvo, dobita veličastnih snovi za proslavljanje 
junaštva, junaštva narodova dajo snov za zgodo-
vinska dela. — II. Za posameznega državljana. 
1. Vojska da vsakomur priliko, da razvije svojo 
talente: hrez vojske bi bil svet za marsikaterega 
velikega moža revnejši; 2. mnogo čednosti se 
lahko izkaže, ne le junaštvo in vztrajnost, tuli 
dobrodelnost, milosrčnost in požrtvovalnost; 3. 
marsikateri delovni človek dobi priliko za nov 
poklic.« 

Čudno se človeku zdi, da jo komaj eno deset-
letje po svetovni vojni mogoče pisati take knjige, 
š e bolj čudno je, kako je mogoče pisali knjige 
lake vsebine v času, ko s takimi strašnimi žrt-
vami milijone ljudi preživlja posledice krvave 
inorijc. 



Važni gosp. konferenci v Belgradu 
Izvozniki za olajšave pri transportu in v deviznem prometu 

Zastopniki bank smatrajo zakon o zaščiti kmetov za neprimeren 
Bclgrud, 1«. jun. I. Danes sla so vrilli v Bel-

gradu dvn važni gospodarski konferenci, in sicer 
dimi rudni lotiti občni »bor društva Uv<un|k»v, na 
katerem je bila izdelana cela vrsta resolucij, ki Jili 
hudo predložili trgovinskemu ministru in v kulciih 
jugoslovanski Uvozniki vmhtevujo r«*no zuUunske 
olajšave tako pri transportu, kakor pri sprejema-
nju blaga in pri plačevanju deviz, da bodo lahko 
/. uspehom vršili svojo odgovornosti polno dolžnost, 
ki jim jo stnvlja blagor našogu jugoslovanskega go-
spodarstva. 

Druga konferenca gospodarstvenikov je zbrala 
zastopnik* juguiiluvaiukili bank in jo razpravljala 
o težavah, s katerimi se morajo boriti v sedanji go-
spodarski krizi predvsem naši denarni zavodi. Kot 
poglavitni govornik je nastopil dr. Laza Markovi?, 
predsednik društva jugoslovanskih hank, ki je ori-
sal položaj našega bankarslva in prosil udeležen v , 
naj stavijo formalno predloge, ki naj se predložijo 
kraljevi vladi, da se sedanji nfpuvoljni položaj v 
naših denarnih »uvodih riučUti in tla se banke pod-
piraju. l 'o uvodnem govoru predsednika in po pre-
čitunju raznih poročil odbora in nadzorstvenega od-
bora je bil izvoljen novi upravni odbor društva ju-
goslovanskih bank, in sicer jo bil postavljen za 
predsednika Aleksander lložičkovič, ravnatelj Jugo-
slovansko zadružne banke. V odboru se nahaja tudi 
dr. Kaoin, generalni ravnatelj Privilegirane agrar-

ne banke. 
Po končanem službenem delu konference se je 

utvorila zelo obširna razprava o ftnuučnil) in banč-
nih vprašanjih. V tej razpravi so mnogi govorniki 
ponovno naglašali, da so zakon o zaščiti kmetov, 
nadalje zakon o višini obrestno more iu zakon o 
preložitvi sodnih eksekucij kmetskih posestev dvom-
nega značaju, ker so na eni strani vzeli kmetu kre-
dit, bankam p« denar. Nadalje so nekateri govorniki 
r.aglažiili, dtt me nahaja v držtiv i mnogo neodgovor-
nih elementov, ki trusljo mod narudom nerazum-
ljive in naravnost zločinske vesti, kakor da bi ne 
bilo nikdar več treba plačati onih dolgov, ki so bili 
po zakonu, sprejetem v Narodni skupščini, prelo-
ženi sa šest mesecev, Širjenje teli vosi i jo treba na 
vsak način ustavili, ker je škodljivo za prestiž naših 
denarnih zavodov v splošnem in ker je na drugi 
strani naperjeno proti osnovnim načelom morale, 
ki pravi: Dolgovi ostanejo dolgovi iu so poravnani, 
kadar so plačani, ali prostovoljno izbrisani. 

Drugi govorniki so zopet pokazali na položaj v 
Romuniji, kjer so šli na polju zaščito kmetov in 
konverzije kmetskih dolgov mnogo dalje in uvedli 
mnogo bolj radikalne reforme iu kjor so zaradi tega 
vsako širokopotezno obratovanje kreditnih zavodov 
onemogočili. Delogati so na koncu sprejeli resolu-
cijo o navedenih problemih, ki jih bodo poslali od-
govornim krogom in kraljevi vladi. 

Izenačenje prava balkanskih držav 
Belgrad, 12. junija. 1. Danes dopoldne se je 

vršila tukaj svečana seja balkanske pravniške ko-
misije. Seje so se udeležili vsi v Belgradu biva-
joči Inozemski poslaniki, nadalje zastopniki raznih 
ministrstev, veliko število pravnih znanstvenikov, 
vseučiliških profesorjev, kasacijskih sodnikov in 
odličnih advokatov. 

Konferenco je otvoril dr. Vasa J o v a n o v i č , 
k; je izrazil željo, naj na isti način kakor je svoje 
dni vzplamtel v dušah podjarmljenih balkanskih 
narodov velik ideal svobode, tudi sedaj vzplamti 
med vsemi balkanskimi državami velik ideal med-
sebojnega sodelovanja v svobodi. On izraža pre-
pričanje, da se bo konferenca potrudila približati 
na Balkanu države drugo drugi, da bo na ta na-
čin postala prva sotrudnica Zveze narodov, Ici ima 
višje cilje, namreč zbližanje vseh narodov sveta. 

V imenu sodnikov je govoril dr. Dušan S u -
b o t i č , predsednik kasacijskega sodišča, ki se 
,e najprej obrnil na inozemske zastopnike ter jih 
nazval brale v bratski državi. Danes gre za ustva-
ritev sodelovanja, lo je, da uresničimo ideal na-
ših pradedov ludi na praktičnem polju. Borba za 
izenačenje prava se bliža tudi na Balkanu odločil-
ni fazi. Naše jugoslovansko pravo mora postati mo-
derno pravo ne samo po imenu, ampak tudi po mi-
šljenju, posebno kar se tiče kazenskega prava, 
kazenskega postopka ia problemov o izvršitvi kaz-
ni. Naša naloga bo obstojala v tem, da se čim 
večkrat najdemo na sličnih pravniških konferen-
cah, da med seboj izmenjamo važna znanstvena 
dela na pravnem polju Jn da tako približamo uspe-
he naših raziskovanj na polju pravnega znanstva. 
Na noben način pa se ne sme misliti, da je sedaj 
v polni meri postavljeno vprašanje o ustvaritvi iz-
enačenega zakonodajstva. Toda vsekakor se dela 
na tem, da sprejmejo vse balkanske države vsaj 
one mednarodne konvencije, ki so do sedaj bile 
podpisane. Priznavamo pa, da je treba voditi ra-
čune o posebnjh vprašanjih, ki se tičejo balkan-
skih držav, toda potrebno je na drugi strani ven-

dar le potruditi se, da ustvarimo zbližanje na prav-
nem polju in da se uveljavijo vse pravilne misli 
o moralnih oziroma etičnih temeljih pravnega gle-
danja. Naša konferenca bo torej v prvi vrstj imela 
pred očmi razmerje med pravnimi problemi, ki 
naše balkanske države inlereslrajo, v prvi vrsti 
pa med onimi, ki že imajo mednarodni značaj in 
k tem vprašanjem spadajo osnovni principi kazen-
skega prava. Sedanja pravna konferenca se bo to-
rej pečala v prvi vrsti s primerjanjem kazenskega 
prava, kakor je v veljavi v balkanskih državah, 
ter bo iskala način, kako bi bilo mogoče to kazen-
sko pravo spraviti na enoten temelj. Na to izraža 
govornik svoje globoko razočaranje, da se le tako 
važne konferenco niso udeležili pravni zastopniki 
Albanije, Belgije in Romunije. 

Po teh uvodnih govorih se je razvila živahna 
debata, v kateri je dr. Dragoljub A r a n g e l o v i č , 
ki je izvoljen za jugoslovanskega nacionalnega de -
legata na mednarodni pravniški konferenci, ki se 
bo vršila julija meseca v Varšavi, izvajal nekatere 
misli, ki so za zbližanje balkanskih narodov važne 
in značilne. Mi moramo imeti vero in zaupanje v 
zmago v tej borbi za zbližanje med balkanskimi 
narodi. Če tega zbližanja mi stari ne bomo do-
čakali, je gotovo, da ga bo doživela mlajša gene-
racija, in sicer zbližanje ne samo na pravnem, 
ampak predvsem na političnem, na gospodarskem 
in na kulturnem polju. Nekateri pravijo, da so to 
sanje idealista. Toda sanje idealista so bile tudi 
one o združitvi nemškega naroda; isto tako so 
bile svojedobno sanje o združitvi italijanskega na-
roda utopjja, isto je bilo z idealom o ustvaritvi 
svobodne irske države. Tako se v teku zgodovine, 
pod vplivom dogodkov, ki niso od nas odvisni, 
razne sanje uresničujejo in če bomo mi imeli trdno 
vero in trdno voljo za to zbližanje balkanskih 
narodov, se bodo tudi te sanje nekoč uresničile, 
ker so življenjska potreba balkanskih narodov. 

Kongres bo nadaljeval svoje delo jutri do-
poldne. 

Iz nemirne Nemčije 

K slovesa g. Marca Veya 
Te dni zapušča Ljubljano g. Marc Vey, zadnja 

štiri leta lektor francoskega jezika na naši uni-
verzi. Čisto nepričakovano je dne 1. junija nazna-
nil slušateljem, da odhaja. Ko je pristavil še ne-
kaj besedi v slovo, so vsi navzoči čutili, kako iz 
srca mu prihajajo in da jih zapušča prijatelj. 

Bivši gospod lektor je slavist iu ima že dolgo-
letne slike s slovanskim svetom. Po vojni — med 
vojno je služil pri oddelku tankov iu bil 1. 1918 v 
bitkah pri Verduuu iu Thinueourtu — je bil dalje 
časa tolmač za ruski jezik, nakar je dokončal svoje 
študije v Parizu. Eno leto se je izpopolnjeval v 
Pragi in eno leto je bival na Slovaškem pri Ko-
šicah. L. 1928 je prišel na univerzo v Ljubljano. 
V Ljubljani se. je veliko bavil s fonetiko, nagla-
som in narečji slovenskega jezika, ki po njegovi 
sodbi druži večino važnejših pojavov slovanskih 
jezikov. Ves čas svojega bivanja v Ljubljani se je 
živo zanimal za naše kulturno življenje in mnogo 
storil za poglobitev naših stikov s francosko kul-
turo. Gospod Vey je eden izmed onih redkih, ki 
se skušajo brez sentimentalnosti približati duši 
naroda, med katerim žive. ga spoznati in se vanj 
vživeti brez predsodkov. Je sicer mnenja, da je 
velika razlika med francoskim in slovenskim zna-
čajem; zalo je pač treba volje in časa in živega 
stika, predno se človek dokoplje do spoznanja na-
rodnega bistva. Tako je sam spoznaval Slovence 
in k temu načinu medsebojnega spoznavanja je 
vedno navajal svoji* slušatelje; ludi njegovo slovo 
od slušateljev je izzvenelo v tem smislu, samo da 
mu je prilil še posebne toplole. G. Marc Vey do-
bro pozna Slovence in kot prijatelj trezno pa do-
brohotno ocenjuje slovenske dobre in slabe lastno-
st i. Z njim človek lahko nalue katerokoli naše 
vprašanje, on govori vedno jasno in stvarno. Oseb-
no so mu najbolj ugajali Primorci, Belokraujci in 
Štajerci po svoji temperamentnosti in podjetnosti. 
Izmed naših pisateljev občuduje zlasti Cankarja in 
Župančiča, ki ju omahuje kot evropski imeni. Zelo 
všeč mu je Ljubljana kot mirno mesto s slikovito 
okolico in laskavo govori o tem kar nudi v znan-
stvenem, umetnostnem in športnem oziru; g. Marc 
Vey je namreč ludi sporlnik. V Sloveniji ga je. za-
nimalo predvsem to, česar drugod ni našel, z naj-
večjim občudovanjem ga je navdajal naš Kras, da-
lje okolica Novega mesta, Bela Krajina iu Kolpa, 
celjski grad in doba celjske slave, iSkofja Loka, 
dolina Save proti Zidanemu mostu in dolina Dra-
ve, Prekmurje in Koroška. Izmed naših gorskih 
krasot se mu je najbolj omilila Velika planina in 
Kofce. V ostali Jugoslaviji, ki jo tudi dobro pozna 
in ceni, smalra Sarajevo, Boko kotorsko, cesto na 
Celinje in Split z okolico in zgodovinskimi spome-
niki za lepote, kl jim ni para in ki jih je treba 
samo odpreti tujcem. 

Samo po sebi sc razume, da si je v štirih letih 
bivanja med nami pridobil nešteto prijateljev. 
Obiskal je skoro vse kraje Slovenije, deloma kol 

predavatelj po francoskih krožkih, ki bodo z njim 
izgubili izbornega predavatelja, deloma kot raz-
iskovalec, deloma kot ljubitelj narave in sporlnik. 
Med najlepšimi spomini s svojih številnih poti 
omenja rad izredno prisrčen sprejem, ki so mu ga 
priredili prijatelji v Dolnji Lendavi, dasi je bil 
tudi sicer povsod presenečen nad slovensko gosto-
ljubnostjo. Kar se tiče Ljubljane, ga je vezalo naj-
tesnejše sodelovanje zlasti z univerzitetnimi krogi. 
Za svoje slušatelje se je veliko zanimal, samo nji-
lmv preveč »knjižni« študij francoskega jezika mu 
ni ugajal, kot je dobrohotno pripomnil. Sedaj od-
haja v domovino, da dovrši dvoje velikih jeziko-
slovnih študij, ki je za nju zbral ogromno snovi. 
Obdelal bo nazive za sorodstvo v južnoslovanskih 
jezikih in izdal atlant o meji med vzbodnohrvaški-
mi in maloruskimi narečji. Na vprašanje, ali bo 
še kaj obiskal naše kraje, je odvrnil, da prav rad; 
prva pol pa ga popelje med Bolgare. 

Gospod Marc Vey je človek vedrega in živah-
nega značaja, vseskozi pravi Francoz, ponosen na 
svojo domovino, ki pa zna bili med tujci kot člo-
vek in kot Francoz enako prijeten in simpatičeu. 

IVendel o von Pappenu 
Pariz, 12. Jun. AA. Herman \Vondel, znani pri-

jatelj našega naroda, ja prispel v Puriz, kjer pa 
ostane sutno dvu dni, du pregleda neke arhive. Iz 
Pariza bo odšel na oddih v kak kraj v notranjosti 
Francije. 

.Pariš Soir.' objavlja intervju z \Vendolom, ki 
je s prva odklanjal kakršnekoli Izjave o politiki, 
nato pa vendarle povedal svoje mnenje o novi nem-
ški vladi. Na vprašanje, kaj sodi o novi nemški 
vladi kanclerja Pappenu, jo \Veiulel, kl je po miš-
ljenju socialist, z nezadovoljnim obrazom dejal: 

Kaj, položaj v Nemčiji? To je 18. brumaire 
brez Napoleona, ker nimamo Napoleona in ker našo 
razmere zanj niso primerne. Sedanji položaj ne bo 
dolgo trajal, Pappenova vlada je oblak, ki bo iz-
ginil. 

Na povratku v Nemčijo bo VVendel ostal nekaj 
časa v Lorcui, ki jo zelo ljubi, ker se je rodil v 
M e l z u , 

Avstrija dobi posojilo 
Dunaj, 13. junija. A A . Današnji listi so doka] 

optimistični glede novega inozemskega posojila 
Avstriji v znesku 300 milijonov šilingov. »Neue 
Frele Presse« pristavlja k podobnemu poročilu, da 
bo inozemstvo v tem primeru zahtevalo primerno 
reformo avstrijskega proračuna. Ta reforma bi bila 
izročena pos«bnim zastopnikom tujih sjl, 

Letalska nesreča 
Rim, 12. junija. A A . Davi je vodno letalo med 

vežbanjem v okolici Puglije padlo v morje. Od 
štirih letalcev so trije utonili. Letalo je spadalo 
k vojni mornaricj. 

Budimpešta, 12. 
1 (2 : 1). Ujpest 

junija. Kispest : Budal 
: Szomogy 5 ; J (4 : 0). 
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Dunajska vremenska napoved. 
pričakovati je krajevnih neviht. 

Toplo vreme, 

Nedeljski šport 
Tekma za državno prvenstvo v tenisu 

Maribor, 12. junija. 
Danes se je zaključila v Mariboru semifinahia 

tenis tekma v coni A državnih prvenstvenih klub-
skih tekmovanj, ki se ju odigrala med mariborskim 
liapidom in zagrebškim akademskim klubom ATK. 
Za Zagrebčane so nastopili Kukuljevič II, dolgo-
letni državni mojster Antoljkovič, Freudenreich, 
Brigič iu dr. Heichmuiiu. Zu Rapid pa je nastopila 
mlada postava Hitzl, Leyrer, llolzinger, Hnlbiirth 
in dr. Bluuke. Obe postavi sla trenutno med naj-
močnejšimi v državi in zaradi lega je bilo tekmo-
vanje vseskozi napeto iu je pokazalo visoko stopnjo 
našega tenisa. Končalo se je s pičlo zmago ATK 
(Zagreb) 4:',5. Zmagovalni zagrebški klub se je s to 
zmago plasiral za finale v coni A ter je pričakovati 
po njegovi rutini, ki je prišla v Mariboru napram 
močnim iu treniranim igralcem Rapida do izraza, 
dn bo ostal ludi v finalni tekmi zmagovalec. 

V poteku lekme je značilna zmaga Hitzla nad 
rutiniranim Kukuljevičeiu iu ravno tako tudi zmaga 
dr. Blanka nad Freudeureichoni, Rapid je pokazal 

Ves ti iz Poljske 
Varšava, začetkom jun i ja . 

Znižanje številu brezposelnih za 9974 j e 
ugotovila statistika od 28. maja . S k u p a j j e brez -
poselnih v Po l j sk i še 288.637, G o t o v o j e to zni-
žanje vpliv lepših pomladanskih dni. Med temi 
j e 42.744 inteligenčnih brezposelnih. 

25-letnico Društvu pr i j a te l j ev znanosti šo 
praznoval i koncem maju v Wi fnu, k j e r ima to 
društvo svo j sedež. Društvo se bavi z znan-
stvom pa tudi z umetnost jo , l iteraturo in etno-
log i jo predvsem svo j ega kra ja , š te j e 400 čla-
nov in razpolaga z b ib l ioteko (80.000 k n j i g ) ; 
tekom svo jega obsto ja j c izdalo 97 različnih 
znanstvenih del . 

II. Z b o r o v a n j e Chrz . Zw. Mlodz. P r a c u j a c e j 
»Odrodzenie« se j e vršilo v zadnj ih dneh mnja 
v Varšavi, k j e r j e centrala tega de lavsko -pro -
svetnega društva. Danes šteje d o 35 pokra j in -
skih društev p o vse j Pol jski . S tega z b o r o v a n j a 
so bil i poslani b rzo javn i pozdravi kardinalu 
Kakovvskcmu, priinusu Mlondu, knezoško foma 
Adamskiemu in Jasinskieinu ter sen. VVojcie-
chu Kor fant i ju . D r u š t v o dela prosvetno med 
delavci , d o č i m ined k m e č k i m l judstvom d e l u j e 
sMlodziez Polska« — s l ično kot pri nas Kre -
Ivova mladina v prvem, a Prosvetna zveza v 
drugem slučaju. 

Statistika časopisov je bi la izdana v P o l j -
sk i po g lavnem statističnem uradu. I zkazu je 
skupa j 2400 časopisov. Od teli j c 2016 v p o l j -
ščini pisanih, 136 v židovščini (nemški žargoni ) , 
83 v ukraj inščini , 13 v hebre jšč in i , 12 v ruščini, 
9 v beloruščinl in 31 v drugih jez ikih . N a j v e č j e 
število i z k a z u j e j o v o j c v o d s t v a : poznan jsko 308, 
l w o w s k o (265), k r a k o v s k o (181) in šlasik (153). 
Varšava sama šteje 823 časopisov, d o č i m v o j c -
vodstvo varšavsko le 69. — O d tega števila j e : 
210 dnevnikov , 126 j ih i zha ja 2—4 krat na te-
den. 494 j e tednikov, 285 jih i zha ja 2—3krat 
mesečno, 878 j e mesečnikov , 52 d v o m e s e č n i k o v , 
160 četrtlctii ikov in še 201 drugih. 

S svojim obsežnim in globokim znanjem ter finim 
iu odkritim nastopom si je pridobil spoštovanje 
vseh, ki so prišli z njim v stik ter zelo veliko sto-
ril za utrditev francoslto-slovenskega prijateljstva. 
Prepričan naj bo, da zapušča v Sloveniji samo pri-
jatelje, ki ga bodo vedno z veseljem pozdravili v 
svoji sredini in ki mu žele ob odhodu v domovino 
vso srečo na nadaljnji življenjski poti. 

v tej tekmi, da ga štejemo med najboljše tenis-
klube v naši državi. Zanimanje za tekmo je bilo 
med mariborsko publiko zelo veliko iu obisk nad-
vse časten. 

* 

Zagreb, 12. junija, ž. Danes se je odigrala \ 
Zugrobu ena od najvažnejših tekem jugoslovanske-
ga prvenstva. Srečala sta se prvak Zagreba Hajka 
in prvak Splitu Hajduk. Za tekmo je vladalo ve-
liko zanimanje in je končalo z zmago Hajduka 
4 : 1. 

Osijek, 12. junija, ž. Danes sta odigrala prven-
stveno tekmo Gradjanski in Coneordia. Zmagal je 
Gradjanski 2 : 0. 

Belgrad, 12. jun. AA. Danes je bila odigrana 
med Jugoslavijo in Belgrajskim športnim klubom 
tekma širšega driavuega prvenstvu. Zmagala jc 
Jugoslavija s 3:2, prvi polčas 0:0. Za Jugoslavijo 
so dali gole Miloševič 2, Zečcvič 1, za BSK Gliševič 
in Tirnanič. Sodil je zagrebški sodnik Fabris odlič-
no. Tekmi jc prisostvovalo 7000 ljudi. 

R e d u k c i j e uradniških plač so i zvedene v 
Pol jski že s 1. j u n i j e m in siccr 10% za c iv i lno 
urudništvo, 8% zu vo jaško . 

Mednarodni! počitniška akademska preda -
vanja se u v e d e j o letos p r v i č v Gd in j i v letni 
sezoni od 16. do 31. ju l i j a . Predavatel j i so vse-
učiliški pro fesor j i , več inoma p o l j s k i ; od Čehov 
predava dekan pravu v Brnu, d a l j e še 3 ro-
munski pro fesor j i v po l j skem, f rancoskem, 
nemškem in ang leškem jez iku . Posvečena so 
administraci j i ter gospodarskim vedam s po -
sebnim oz.iroin nu naloge pristanišča, b loka 
agrarnih držav, kinctski krizi , udeležbi S lova-
nov v ideologi j i Lige narodov , o rgan izac i j i var -
nosti ter zaščiti pr irode . Organizator te poč i t -
niške univerze . je prof . Tadeiis Hilarovvicz. 
D o s e d a j so se priglasili žc s lušatel j i iz Jugo-
slavije, Češkoslovaške, Bo lgar i j e iu Estoni je , 
Ods le j sc b o d o tu p r e d a v a n j a vršila vsako leto. 
Letošnj i c ikel b o imel le nekak uvodni pomen. 
Zn pr ihodn je leto j e p redv ideno snov o s lovan-
skih. kulturah. — V maju j c ob iskalo ( k l i n j o 
42 j ugoslovamsk i h študentov — štipendistov iz 
Brna v zvezi z o b i s k o m ve lese jma v Poznan ju . 
V srbohrvašč in i j ih j e nagovori l prof . Hilaro-
vvicz, nakar so š tudent je peli jugos l ovanske 
narodne pesmi. 

60letnico smrti n a j v e č j e g a po l j skega pevca-
komponista Stanislavva M o n i n s z k a bo p r o -
slavilo Centralno p e v s k o društvo v Lvvovvu o d 
3. d o 5. j un i j a . Moniuszko j e avtor znane p o l j -
ske narodne o p e r e »I la ika« . 

Paderevvski, znani pr i ja te l j Wilsona in 
po l j sk i polit ik, je te dni dvignil v N e w y o r k u 
glas v oprav i č i l o p o l j s k e o b r a m b n e polit ike, 
pri č e m e r j e podčrtal , da danes ni Po l jaka , k i 
bi dopustil v n a j m a n j š e m smislu okrniti se-
d a n j e p o l j s k o o z e m l j e . 

22. m a j a so vsa krščanska društva prosla-
vila 41-letnico » R e r u m novuruni«. — Proces i j e 
sv. Rcšn jegn Te lesa so se svečano vršile p o 
vse j Pol jski . — Čez celi m a j pa se ,je verni 
Po l jak o b šmarnicah in l judskem pet ju pr ipo -
ročal kra l j i c i ••koroni Polskie j « , ki datira že 
iz 17. s to let ja (Czestochovval) . cb . 

Zbližanje med Bolgarsko 
in Grčijo 

Sofija, 12. junija. A A . Predsednik bolgarske 
vlade Mušanov in bolgarski pooblaščeni minister 
v Atenah Nejkov, ki je že odpotoval v Atene, sta 
sklenila, naj se bolgarsko-grška pogajanja ne nada-
ljujejo dotlej, dokler ne bo predstoječa lausaun-
ska konferenca končana in dokler ne bo razvidno, 
kakšni bodo njeni sklepi o reparacijah. 

Ta mesec se v Vzhodni Prusiji vršijo poizkusi, kakor jih vidimo na zgornji sliki. To so namreč vo-
jaške vaje (v dobi razorožitvenc konference v ženevi ! ) , ki predstavljajo napad letalske eskadrc na 
deželo iu njene, naprave ter prcbivalre. Slika jc posneta v Friedlandn (tu sc jc že za Napoleona 
vršila znamenita bitka), kjer se nahaja električna centrala. Iz nekega kotla, ki ea vidimo v levem 
kolu, se spušča umetna megla, ki naj letalom zakrije centralo in druga poslopja kakor d e ž e l o sploh. 

Potrti globoke žalosti naznanjamo 
vsem sorodnikom, prijateljem in znan-
cem tužno vest, da je naš srčno ljubljeni 
soprog, oče, brat, svak in stric, gospod 

Ivan Guzej 
tržni stražnik 

dne 11. t. m. po dolgi, mukapolni bo -
lezni, previden s tolažili sv. vere, mimo 
v Gospodu zaspal. 

Pogreb nepozabnega pokojnika bo v 
ponedeljek 13. junija ob 4 popoldne 
izpred mrtvaške veže splošne bolnišnice 
na pokopališče k Sv. Križu. 

V Ljubljani, dne 12. junija 1932, 

Žalujoča soproga I V A N A GUZEJ 
in otroka BORIS in BOGOMIR 

ter vse ostalo sorodstvo. 



100.000 obiskovalcev na velesejmu 
Ljubljana, 12. junija. 

Naravno, da je danes, ko velesejem še ni za-
ključen, težko ugotoviti uspeh v številkah. Vendar 
pa moremo že danes, ko manjka še en dan do 
zaključka, reči na podlagi dosedanjega štetja ob-
iskovalcev in pregleda kupčij, da je letošnji ve-
lesejem v Ljubljani uspel boljše, kakor so poprej 
mislili še tako preudarni optimisti. Uspeh velesej-
ma pomenja za nas prav za prav eno samo in 
lepo presenečenje. Samo pomislimo na neuspeh 
raznih letošnjih velesejmov v večjih mestih okoli 
nas, pa nas mora uspeh našega velesejma res za-
čuditi. Priznamo: so gotove panoge, kjer morda ni 
bilo kupčij, toda takih panog je bilo vsako leto 
nekaj. Nasprotno pa je letos število panog, ki bi 
beležile slabše kupčije in manj zanimanja kakor 
prejšnja leta, padlo. Zadovoljni so letos z ljubljan-
skim velesejmom tako razstavljale! kakor prire-
ditelji, zadovoljni so bili interesenti in zadovoljno 
je tudi širše občinstvo. 

Za današnji dan moremo govoriti, da je bila 
na velesejmu prava gneča. Popoldne so bili vsi pa-
viljoni polni, kakor še ne zlepa, polno in živahno 
je bilo zunanje razstavišče. Snoči je silno oživelo 
ludi zabavišče, ki se že itak ponaša z ogromnim 
obiskom vse dni. Prav lako se je že nocoj pri-
čelo na velesejmu izredno živahno življenje. 

Večino domačih tvrdk, ki so z uspehom raz-
stavile na letošnjem velesejmu, je omenjal že red-
ni »Slovenec«. Da izpopolnimo njegovo poročilo, 
naj navedemo še tvrdko »J u h a n«, ki je razstavila 
svoje priznane živilske izdelke, dalje naše košar-
ske in pletarske izdelke, pri katerih je na prvem 
mestu tvrdka P a t i k , ki razstavlja svoje blago 
na zunanji strani E paviljona. Neka zagrebška 
tvrdka je razstavila krasne embleme, plakete in 
znake, torej blago, ki smo ga do sedaj uvažali iz 
tujine, ki se pa že izdeluje v naši državi. Dalje 
je z uspehom razstavil harmonikar K u c 1 e r z 
Drenovega griča, ki je med drugim razstavil mo-
del turistovske harmonike, težke komaj 1 in pol 
kilograma. Naj opozorimo še pri tej priliki tudi na 

slovensko tvrdko K u h a r , ki izdeluje plombe za 
zaplombiranje najrazličnejših pošiljk kakor tudi ve-
like kovinske reklamne pokrovce, ki se zabijejo v 
les, in vse potrebno orodje ter jeklene trakove za 
embaliranje. To so izdelki domačega izvora, 
ki daleč prekašajo po kvaliteti tuje blago in so se-
veda tudi veliko cenejše. Izdelujejo se v tovarni 
H e r c u l e s v Slomškovi ulici 23 v Ljubljani. 
Podpirajmo v vsakem oziru našo domačo proiz-
vodnjo. 

Do danes popoldne je obiskalo velesejem — 
brez večernega zabavišča — skupaj 94.000 obisko-
valcev. Z nadaljnjim obiskom in z obiskom na zad-
nji dan pa moremo to število mirno zaokrožiti na 
vsaj 100.000. V odstotkih izraženo je bilo med ob-
iskovalci iz Slovenije 42.7%, iz savske banovine 
13.4%, iz vrbaske 2.8%, iz primorske 3.4%, iz drin-
ske 2.5%, iz zetske 0 .3%, iz donavske 9 .6%, iz 
moravske 0.9%, iz Belgrada 8.7% in iz inozem-
stva 7.6%. Inozemskih obiskovalcev je bilo po 
vrstnem redu največ iz: Avstrije, Italije, Nemčije. 
Poljske, Češkoslovaške, Francije, Anglije in Mad-
jarske. Razstavilo je skupno 148 inozemskih tvrdk. 
Iz Avstrije jih je bilo 45, iz Nemčije 32, iz Poljske 
25, iz Češkoslovaške 16, iz Sirije in Libanona (Bey-
rut) tO, iz Madjarske 5, iz Amerike (USA) 3, iz 
Švedske, Belgije, Italije in Francije po 2, iz Ho-
landske, Danske in Švice po 1. 

Med kupci in resnimi interesenti, ki so prišli 
na naš velesejem iz oddaljenih krajev države in iz 
inozemstva, jih more statistika do sedaj ugotoviti 
okoli 9300, kar je izredno lepo število, če pomi-
slimo, da je domalega vsakdo od teh skoraj kaj 
kupil na velesejmu. To dokazuje zlasti našemu 
podjetništvu, da pomeni udeležba na velesejmu 
vedno lep izgled na ugodne kupčije. 

Po vsem, kar smo videli in doživeli na vele-
sejmu, moramo reči, da je preveval letošnji vele-
sejem duh optimizma in pa velike gospodarske sa-
mostojnosti, ki je od lani prav posebno napre-
dovala. 

Ljubljanske vesli 
Ljubljana, 12. junija. 

Malo so bili v zadregi danes Ljubljančani, kako 
bi kar najpripravnejše izrabili prekrasno in že pra-
vo poletno današnje vreme. Na toliko strani jih 
je mikalo in povsod je bilo lepo, samo v mestu, 
na mestnih ulicah in cestah, je bilo prazno in pu-
sto. Natlačeno poln je bil le tramvaj, ki je odvažal 
ljudi ali na velesejem ali do kopališč in do roba 
mesta. Polni so bili tudi avtobusi, še preveč polni 
in marsikdo se je v tej gneči še posebej segrel, 
kdor je hotel popoldne na Posavje hladit se v 
savske valove. V mestu samem pa je bilo živahno 
le na velesejmu, v kopališču Ilirije, na Špici in v 
Tivoliju. , , 

Prihodnje pričakuje Ljubljana neka| posebne-
ga: ali izbruha prave epidemije ali pa splošnega 
bega ljudi iz mesta. Ljubljanica, ki je temeljito za-
mašena v Mostah, diši tako neprijetno, da ljudje 
že padajo v omedlevico. Nihče pa ne ve nobenega 
izhoda iz te stiske. Če pride dež, tudi ne bo nič 
boljše. Ljudje ugibljejo, ako ne bi bilo dobro, da 
bi iz Trnovega vsak dan vsaj nekoliko sveže vode 
vode spustili v strugo, da bi malo oplaknila stru-

go, nakar bi voda odtekla nazaj, če naprej ne 
more. Morda bi se dalo to na nekakšen način na-
praviti. Sicer prosimo, naj da gospod župan hitro 
zgraditi še nekaj takih plinskih zavetišč, kakor je 
eno že na velesejmu. Drugače ne bo mogoče pre-
našati bivanja v mestu. Kakšen utis bodo odnesli 
luji obiskovalci našega velesejma iz Ljubljane, to 
si moremo le predstavljati. Reveži smo sedaj Ljub-
ljančani, ko nas tako tepe Ljubljanica, največji re-
veži pa so tisti, ki stanujejo v hišah ob tej reki! 

V soboto zvečer se je na Zaloški cesti pone-
srečil 491etni čevljarski mojster Mihael Peternel, 
stanujoč na Zavrteli 11. Padel je s tramvaja tako 
nesrečno, da se je poškodoval na glavi in si zlo-
mil desno nogo. 

Žrtev neznanega vasovalca je postal 51 letni 
posestnik Anton Hafner iz Žabnice 29 pri Škofji 
Loki. Ko je ponoči miril neke (ante, ga je nekdo 
udaril s kolom po desni roki in mu jo zlomil. 

V soboto se je ponesrečil v zaporih jetnišni-
ce 221etni mizar Karol N. Udari! se je tako ne-
srečno ob rob postelje v celici, da je dobil hude 
notranje j>oškodbe. 

Vsi trije ponesrečenci se zdravijo sedaj v bol-
nišnici. 

angeli v nebeških višavah, težko prizadetim žalujo-
čim naše iskreno sožalje. — V 08. letu svoje dobe 
je preminul upokojeni finančni računski ravnatelj 
Anton Vinšek. Bil je obče spoštovana ter za časa 
svojega vestnega službovanja zelo uvaževana oseb-
nost. Pokopali ga bodo v ponedeljek ob 4 popoldne 
na mestnem pokopališču v Pobrežju. — Kap je za-
dela 06 letnega posestnika Ivana Musega, stanujo-
čega na Radvanjski cesti 7. Podlegel je posledicam 
kapi ter izdihnil. Pokojnika bodo ohranili vsi, ki 
so ga poznali, v častneni spominu. Pogreb bo v 
ponedeljek ob 5 popoldne iz hiše žalosti na rad-
vanjsko jiokopališče. Rajnkim svetila večna luč, 
žalujočim naše iskreno sožalje! 

Za varuhe javnega reda in miru je bila prete-
kla noč od sobote na nedeljo burna in naporna. Do-
kaz temu so policijske bukve, ki beleži 9 aretacij, 
33 prijav in 12 poročil. Zabeleženi pa so zopet po 
večini običajni sobotni dogodki, ki se odigravajo v 
znamenju preobilega alkohola, dalje prestopki cest-
no-policijskega reda in manjše tatvine. — V Klju-
čavničarsko ulico 2 so se tekom noči preselili: 
Franc T. radi tatvine zlate verižice, katero je iz-
maknil svojemu znancu; Peter K. je prišel v zapor 
zaradi prehude jeze. V neki kavarni so mu ukradli 
klobuk, in to ga je tako razburilo, da je po Ve-
trinjski ulici grede dajal glasno duška svojemu 
ogorčenju, zmerjajoč pri tem Mariborčane vsepo-
vprek. Se stražniku ni prizanese), ki ga je prišel 
opominjat, toda pri njem je slabo naletel. V Ve-
trinjski ulici se je odigral tudi tretji slučaj areta-
cij. Družbica treh vinskih bratcev — Vilko K., Ru-
dolf K. in Andrej K. so napravili v gostilni lako 
zmedo, da je bil gostilničar prisiljen poklicati straž-
nika, kateremu so se pa navedeni uprli. Stražnik je 
zaradi lega napovedal aretacijo Vilkotu ler ga od-
vedel iz lokala, na cesli sc je pa aretirani enr.siavno 
vlegel na tla. Ker sla nalo še njegova tova~iša pri-
hitela na pomoč ter ogrožala stražnika, je bil tu 
prisiljen pozvati pomoč. Vso trojico so nato s težavo 
odpravili b Grafu. V nekem lokalu v Tallen-
bachovi ulici so nato še aretirali dvojico, šetana 
in Gustlna, ki sta si skočila v lase. šele potem, ko 
so bili najhujši razgrajači za zapa'ii, jc nastalo po 
nli-iMi nekaj več miru. 

Nezgodna kronika beleži samo eno težjo ne-
srečo, ki se je pripetila v Kettejevi ulici. Ponesrečil 
se je 00 letni slikarski mojster Jurij Juteršnik. Pri 
delu je padel z lestve lako nesrečno, da si je zlo-
mil levo nogo v stegnu. Prepeljan je bil v bolniš-
nico. — Poleg tega slučaja pu imajo v bukvah na 

Mariborska nedelja 
Slovesnosti pri Urbanu — Častniki, gasilci in ma-
gistralni uradniki imajo svoje prireditve — Dve 
svojevrstni tekmovanji - Nevarna trojica treh » K « 

Maribor, 12. junija. 

Zgoraj pri sv. Urbanu se je prelest redko le-
pega poletnega dopoldne združila s prisrčno slo-
vesnostjo blagoslovitve zunaj in znotraj prenovljene 
cerkve, ki kraljuje visoko gori sredi slikovitih vino-
gradov, ki jim je sv. Urban zaščitnik in patron. 
Blagoslovitvi in slovesni sveli maši je prisostvovala 
velika množica vernikov ne le iz kamniške fare, 
ampak tudi iz sosednjih župnij, pa tudi iz Maribora. 
Vsem, ki so prihiteli k lepi slovesnosti, bo današnje 
cerkveno in ljudsko slavje ostalo v prijetnem in 
trajnem spominu. 

Tudi zunaj v Dogošah, v tej lepi okoliški posto-
janki ob dupleškem mostu, so imeli lepo slavje. 
Bil je tukaj zbor gasilcev župe Maribor desni breg; 
navzoči so bili najvidnejši gasilski voditelji iz ob-
mejnih krajev, mariborsko gasilno in reševalno 
društvo pa je zastopal poveljnik Ivan Voller. Čast-
niki mariborske garnizije pa so se včeraj polnošle-
vilno zbrali k poslovilnemu večeru v čast odhaja-
jočim častnikom, in sicer polkovniku Radovanoviču, 
polkovniku Dedincu, majorju Pojetu in kapetanu 
1'avliču. V številnih napitnicah je prišlo do izraza 
strumno tovarištvo in zvestoba, ki je družila mari-
borske častnike z odhajajočimi. Večer se je vršil 
pri »Orlu« ter je zelo lepo uspel. 

V dobi tekmovanj ln teženj za rekordi živimo. 
Včeraj in danes smo imeli v Mariboru dvoje svoje-
vrstnih, zanimivih tekmovanj. Včeraj so se v po-
slopju državne trgovske akademije preizkusili v br-
zini strojepisja in stenografijo gojenci enoletnega 
trgovskega društva, Slov. trg. društva. Davzoča sta 
bila tudi predsednik in tajnik Slov. trg. društva 
gg. Mejovšek in Pinter ter ravnatelj trgovske aka-
demije Matej Dolenc. Pri strojepisni tekmi so od 
12 tekmovalcev trije vzdržali pri štirih udarcih na 
sekundo. Pri stenografski tekmi je tvoril diktat 100 
zlogov na minuto, drugi diktat 180 zlogov, tretji 
diktat 200 zlogov. Obe tekmi je vodil prof. Rakuša. 
Končni uspehi se bodo slovesno razglasili pri sklep-
ni šolski svečanosti na Vidov dan. 

Danes popoldne pa jo bila pri Gambrinu po-
sebne vrste tekma, kakršne v Mariboru še nismo 
imeli. Mariborski brivci so organizirali lepo uspelo 
frizersko tekmo, ki ob času poročila še traja. Tek-
movanja sta se udeležili dve skupini, in sicer so 
najprej tekmovali udeleženci frizerskega učnega 
tečaja, nato pa pomočniki in pomočnice vobče. Tek-
movanje je nudilo priznanje vnetemu delovanju 
mariborskega pomočniškega zbora z agilnim načel-
nikom g. Fr. Knezom ter predavateljem in pouče-
valcem dr. J. Trtovcu, ki je predaval o higieni las, 
ter frizerskemu pomočniku L. Bajtu, pomočnici 

Anki Zakrajškovi ter brivskemu mojstru D. Rie-
dlu. O izidih tekmovanja še poročamo. 

Izven vsega tega pu množice mariborskih me-
ščanov, ki so s svojci hiteli v mariborsko okolico, 
in pa tisti številni planinci, ki so se zbrali pri Po-
horskem domu, da v živahnem razpoloženju in pla-
ninski vedrosti praznujejo obletnico zgraditve naše 
najlepše pohorske planinske postojanke Pohorske-
ga doma. Po službi božji se je razvil pester pro-
gram s slavnostnim govorom, godbenimi točkami, 
ki jih je izvajala godba Katoliške mladine pod vod-
stvom odličnega kapelnika g. Gerina ter petjem 
odlično izvežbanega pevskega zbora mariborskih 
magistralnih nameščencev. Odlikoval se je seveda 
prav posebno zopet naš planinski poet Lude Zor-
zut. Proslava se je pretvorila v mogočno planinsko 
taborenje. 

Sredi tega občega nedeljskega veselja pa je 
zarezala v vrste mariborskega prebivalstva smrtna 
kosa. V nežni mladosti štirih in pol let je izdihnila 
svojo otroško dušico ljubska hčerkica uradnika pri 
mestnem pogrebnem zavodu g. Mavriča Lizika Ma-
vričeva. Pokopali jo bodo v ponedeljek popoldne na 
mostnem pokopališču v Pobrežju. Naj se raduje med 

rešilni postaji zabeleženega še hotelskega slugo 
Konrada Lorberju, k ije postal žrtev pasje hudobe. 
Ogrizel ga je nevaren pinč v uogo, da se je moral 
žaleči na rešilno postajo, kjer so 11111 rano izprali. 

— Pri težkočah v želodcu, gorcčici, 
zmanjšani slasti do jedi, zaprtju črevesa, 
pritisku na jetra, tesnobnih pojavih, tre-
senju udov, zaspanosti, povzroči času na-
ravne »Franz-Josef« grenčice točno pož.iv-
ljenje v zaostali prebavi. Zdravniška spo-
ročila iz tropičnih dežel hvalijo »Franz-
Josef« vodo kot važno pomožno sredstvo 
proti griži in obolenju želodca, ki nasto-
pata v družbi mrzlice. »Franz-Josef« gren-
čica se dobiva v lekarnah, drogerijah in 
špecerijskih trgovinah. 

Prva žrle r Drave 
Po dolgem odmoru je bila danes zopet solnč-

na in vroča nedelja, ki je privabila množice Ma-
riborčanov v vodo na kopanje. Na Mariborskem 
otoku je vladalo živahno vrvenje kopalcev in tudi 
oba dravska bregova sta bila od kopalcev dobro 
obiskana. Vendar jc Drava še zelo mrzla in radi 
tega skrajno nevarna. To se je zopet pokazalo 
danes, ko je zahtevala svojo prvo žrtev. V Stude-
niškem gozdu, nasproti Mariborskega otoka, se je 
kopalo popoldne več oseb, med njimi 261elni tr-
govski pomočnik Rudolf Savli iz Maribor«. Šnvli 
je bil dober plavač ter se jc upal daleč v deročo 
reko. Plaval je skupaj s svojim tovarišem preko 
desnega Dravskega rokava proti otoku. V bližini 
otoka pa ga je nenadoma pograbil krč, ter je za-
čel pretresljivo klicati na pomoč. Na otoku so sli-
šali smrtne krike in takoj odhiteli /a potapljačem 
v čolnu. Vendar je pomoč prišla prepozno. Nesreč-
než je omagal, ko je čoln dospel že skoraj v ne-
posredno blržino in izginil \ valovih. Reševalci so 
v čolnu še daleč zasledovali utopljenca, toda ni se 
več pokazal in deroča reka ga je odnesla nezna-
no kam. 

Pokojni Šavli ie bil priljubljen mladenič in 
njegova tragična smrt je hudo prizadela svojce, 
kakor tudi vse one, ki so ga poznali. Nesreča pa 
je novi opomin vsem, ki se kopajo v prosti slruji 
reke, da je potrebna skrajna previdnost, dokler je 
Drava še tako mrzla. 

Znani belgijski učenjak profesor Piccard. ki je bil lani napravil uspel polet s posebnim zrakoplovom 
v stratosfero, to je v najvišje cone atmosfere, ki so človeku sploh dostopne. Profesor Piccard so je iz 
višine več tisoč metrov vrnil živ in zdrav, zrakoplov pa se je ponesrečil in obležal na ledeniku Alp. 
Zdaj je profesor Piccard dal konstruirati novo gondolo k zrakoplovu, s katerim se ho ta teden i* 

Ziiriclia zopet dvignil v zrak v znanstvene svrhe. 

Iz Idrije 
Pri zadnjem uradnem sprejemu v fašistično 

stranko v Idriji je imel na nove ^fašiste« g. Mutto 
običajen nagovor. Dejal jim je, da je od njih želeti 
iste discipline, s katero so lansko leto o priliki pro-
cesije sv. Ahacija sledili ukazom Vatikana. Znano 
je še, da so bile lansko loto tu prepovedane vse 
procesije izven cerkve. Rudniški oblastniki pa so 
omenjeno procesijo, ki je rudniška — od cerkvenih 
oblasti naravnost izsilili. Ljudje pa se te procesije 
— niso udeležili niti polovico toliko kot navadno. 
V stranko se vpisujejo precej tudi rudarji, zlasti 
nastavi jenci. 

V Nemčiji se vrše tudi vaje bolničark Rdočoga križa, ki opravljajo svojo službo im »bojišču« s proti-
piinskiini zaščitnimi maskami. 

Rudniški upokojenec Josip Seljak je že mnogo 
let imel posla •/. izdiranjem zob. Celo tuk. zdravniki 
so pošiljali svoje paciente k njemu. Neki hudobnež 
ga je sedaj ovadil in plačal je 1050 lir globe. — 
Rudar Stanislav Majnik je kupil na glavnem trgu 
trgovsko hišo in usnjarsko podjetje »Rupnik«. Pod-
jeten rudar je odštel 120.00(1 lir. — Sedaj se doga-
jajo neverjetne stvari. Ljudje, ki so bili v mestni 
bolnišnici pred šestimi leti in so prispevke plačali 
ali sami ali pa bolniške blagajne, dobivajo sedaj 
lerjatve z opombo, da v osmih dneh plačajo. Vse 
prigovarjanje, da so plačali, je zaman, potrdil pa 
nimajo. Ljudje seveda nočejo plačati. Sploh je bol-
nišnica zaradi teh razmer znatno izgubila svoj nek-
danji ugled. Tudi razmere v njej so zelo slabe in 
ljudje mizerno postreženi, dočim je v novi bolniš-
nici zu jetične vsega v izobilju, ker vse podpira 
protituberkulozna liga. 

Dne 4., 15., 9. t. m. se vrši tu palriotičnn opereta 
^Piccolo Italiane«. Nad 1(K) naših otrok vzklika — 
v veliko zadovoljstvo gospode — slavo in navduše-
nje materi Italiji. 

V Ustju na Vipavskem je nenadno umrl župnik 
Kovačič. Za svojo neozdravljivo živčno bolezen je 
iskal pomoči povsod, končno je bil v idrijski bol. 
nišnici, kjer gn je priinarij spoznal za neozdravlji-
vega. 

Cena teletom se je tukaj nokaj dvignila. Danes 
se prodajajo od 3.20—3.50 lir čiste teže. Doslej so 
bila od 2.50—2.80. Govedo in prašiči so stalni v 
ceni. Prvi okrog 1.80 na živo ali 3.00 na čisto težo, 
drugi od 8.40—4 lir za čisto težo. Meso se prodaja: 
goveje po 4—5, prašičje 0 in telečje po 0 lir za kg. 
Cene nadrobni prodaji so velike v primeri z na-
kupnimi, loda glavni dobiček gre državi. Treba je 
misliti, da pride dac od čiste teže govede ter '20% 
več po pol lire od kg, k temu se prišteje še okroi! 
40 lir dr. taks, 25 lir klavnice, razni koleki itd. — 
Ostala trgovina se v vedno večjem obsegu mora bo-
riti s konkurenco iz notranjosti države. Zlati Časi 
povojne trgovine — spadajo samo še v zgodovino. 

• v.-t. 

Pridobivajte novih 
naročnikovi 
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J V a slovenski zemlji za mejami 
V Kopru ni denarja 

Mestna občina v Kopru ima kakih 7 milijonov 
lir dolgov. Letos je občina občutno zvišala takse, 
»lasti družinski davek (tassa di lamiglia). Kakih 50 
pogumnih mož se je šlo k županu (podeštatu) pri-
toževal. Sprejel jih je. zavarovan od dveh orožni-
kov, in obetal, da b«: storil, kar bo mogoče. Možje 
so odšli le napol pomirjeni mrmraje, da bodo T 
prihodnje drugače govorili , ee to ne bo nič zaleglo. 

Laž „ex offo" 
Šolske laži, to je poseben problem, ki se mu 

moderna civilizacija ne upa k životu. V Trstu se je 
vendar našel pogumen človek, ki je v dnevniku »II 
Popolo di Trieste« opozoril na drzno laž v državni 
šolski knjigi. Angiolo Silvio Novaro, član Italijan-
ske akademije (ustanovljene od fašizma) je v šolski 
knjigi zapisal trditev, da so bili pod Avstriio Lahi 
prisiljeni hoditi v nemške šole. Učeni mož je za-
menial stvari ad usum Delphini. Resnica je, da so 
Lahi pod Avstri jo imeli šol z laškim učnim jezi-
kom na izbiro razen univerze. Pisec članka navaja 
še polno drugih netočnosti in vzgoieslovnih zmot, 
ki mrgole po knjigi. — Pa ne le v knjigi, tudi v 
ustnem pouku se šopiri vsakršna laž in potvara v 
politično-vzgojne namene. V Julijski krapni se po -
sebno dan za dnem ubija o trokom v glavo, kako 
zverinska ie bila Avstrija, kako hudobni in krvo-
ločni so Slovani, kako grd in neolikan slovenski f 
jezik. Kakšno sodbo si bodo naredili o šoli in o 
državi, kadar pridejo na to, da so jim ex o i f o la-
g a l i . . . 

Smrt tržaškega voditelja 
Umrl je pri Sv. Ivanu v Trstu Ivan Daneu, 

znani slovenski voditelj, ki je bil tudi dalj časa 
predsednik »Tržaškega slovenskega učiteljskega 
društva«. Pokojnik je bil poštenjak in je bil pr i -
ljubljen pri Slovencih pa tudi pri poštenih Italija-
nih. Med vojno je rešil marsikaterega italijanskega 
tovariša, ki mu je grozila internacija ali ječa. To 
mu tudi »Piccolo« priznava. Z nastopom fašizma pa 
je bil z drugimi slovenskimi voditelji nasilno pen-
zijoniran. V tej dobi je moral prenesti marsikatero 
ponižanje. Ko ga niso mogli drugače udariti, so mu 
spremenili še ime v Danielli. V e n d a j ni klonil, 
č l ovek je bil, ki ni cincal, ni jadikoval. Ljubil je 
resnico in pravico, a nad vse je ljubil svoj narod. 
Bil je v vsem človek ravne linije. Blag mu spomin! 

Drobne 
Mrlič brez glave. Na obali blizu Gradeža so 

naili ribiči truplo, kateremu je bala odsekana glava. 
Zdravniki so dognali, da gre za umor in ne za 
samoumor. Trupla niso mogli identificirati. Splošno 
domnevajo, da ga je voda prinesla iz Istre. 

Iz Sežane je bil premeščen sodnik dr. De 
Luna, ki je tam služboval že 4 leta. 

Avtomob i l (e p o v o d i v Gorici na trgu Catte-
rim 33 letnega posestnika Edvarda Re jo iz Šmart-
nega pri Kojskem. Ranjenec je težko poškodovan 
po obrazu; upajo, da bo ozdravel v teku 14 dni. 

Tržalki prefekt je podpisal 79 dekretov, s ka-
terimi se izpreminjajo slovanska imena v italijan-
ska. Sdliči so postali Silli. Kariži, Cari, iz Kocjana 
so napravili Caazi&ni. 

Izzivanje 
Takozvanl »Dalmatinski krožek« v Trstu je 

izdal proglas, ki ga priobčujejo tudi tržaški listi. V 
njem vabi svoje člane in druge mehčane, naj se 
udeležijo skupnega zleta v Zader, »ta ecl po-
gumni simbol italijanstva vzhodne jadranske t. l l i« . 
Z zletom je treba parirati učinek proslave 50-let-
nice, odkar je splitska občina prišla v roke Hr-
vatom. Izlet se bo vršil 13. avgusta. Organizira ga 
Dalmatinski krožek s pomoč jo društev, vojnib in-
validov, bivših prostovol jcev, bersal jerov in drugih 
podobnih organizacij. Poziv se zaključuje z vzkli-
kom: Živela italijanska Dalmacija! 

V mestu Lodi v zgorni Italiji je imel predavanje 
milanski sodnik Alacev icb » o zasužnjeni Dalmaciji, 
ki čaka italijanskega odrešenja« . 

Samo žalostne vesti iz Istre 

Tržaška 
podjetja propadajo 

V Lojdovem arzenalu je tako rekoč vse delo 
prenehalo in so delavstvo odpustili. Lo jdove del-
nice, ki so navadno stale visoko, so to pomlad zdr-
vele navzdol; 6. maja so kotirale še 150 (v avgu-
stu 1928 so bile na 553). Isti dan so Združene ladje-
delnice kotirale 25, Kozulič 14, Finančna KozuJič 
7. Zelo značilno pa je zlasti, da so delnice velike 
Splošne zavarovalnice (Ass. Genertli) zlezle že pod 
3000 (6. maja 2835); v agustu 1938 so bile na 5900. 

Javna skladišča v Trstu (Magazztni Generali) , 
ki so doslej poslovala kot neodvisno podjetje in so 
bila last delniške družbe, je sedaj prometni mini-
ster postavil pod svoje nadzorstvo. Objavljen je 
bil ukaz. s katerim se razpusti upravni odbor jav-
nih skladišč. Odslej jih bo upravljal vladni komi-
sar polkovnik Arnaldo Gaeta; dodeljen mu bo 
svetnik prometnega ministrstva. 

Kam z Oberdankom? 
Oberdankov spomenik še nima definitivnega 

mesta. Gotovo je le to, da bodo ono kamenito 
grobljo z dvema stebroma na istoimenskem trgu 
nekega dne na tihem razdrli in pospravili. Mislili 
so potem Oberdanka postavili na vrh Montuzze 
blizn grajskih zidin. Tudi ta ideja je zdaj opuščena 
in bo spomenik baje z manjšimi stroški nameščen v 
obližjn »Oberdankovega templja«, t. j. cel ice bivše 
kasarne, kjer je bil atentator zaprt. , 

Italijanska banka kupuje 
zlatenino 

Italijanska državna banka nakupuje zlato v dr-
žavi. V časopisju je ponovno pozvala občinstvo, naj 
prinese na sedeže podružnic vsakovrstne predmete 
iz zlata. Povsod je nastavljen strokovnjak, ki po-
nujene stvari preskusi in oceni, na kar banka plača 
čisto vrednost po 12.627 lir za kg zlata. Doslej je 
banka na ta način valorizirala že. za 5 mili jonov pa-
pirnih lir zlata Umestnost tega nakupa je zlasti v 
tem, da protivrednost ostane v državi. Poprej je 
banka za nakup zlata na tujem prodajala devize, pa 
se je njih zaloga močno skrčila. 

Knjižni sejem 
Včeraj se je vršil v Trstu knjižni se.je*m. Na 

glavnem trgu Unita je osem najvažnejših italijan-
skih knjižnih zalog razpostavilo svoje knjige. Okoli 
založnikov so se nahajali nekateri pisatelji, ki so 
kupcem v spomin napisali svoj podpis v kupljeno 
knjigo. Knjigarne so okrasile svoje knj ige z naj-
boljšimi knjigami. Knjigarni z najlepšo izložbo je 
bila podarjena nagrada. Listi so prinesli v nedelj-
ski izdaji posebno prilogo, v kateri so popisani no . 
vejsi avtorji in njihova dela. 

Boj med Trstom in 
Benetkami 

Pred desetimi leti je b i lo brodarsko društvo 
»Tržaški Lloyd< p r i s i l j e n o - - tako piše celo 
»Popo lo di Trieste« — odstopiti beneški družbi 
»Societž Veneziana« paroplovno zvezo Trst—Kal-
kuta. V zameno za to ni tržaška družba dobila ni-
česar. Te dni se je po tržaškem tisku razvila po-
lemika radi te zveze, ker jo je beneška družba tako 
organizirala, da b o Trst oškodovan. Paraiki ne plo-
ve jo direktno iz Trsta in Benetk in m i m o drugih 
jadranskih Ink v Kalkuto, temveč motornica »Cor-
telazzor, ki odpotuje le dni iz Trsta, bo krenila iz 
Jadranskega morja v Tirensko. da pristane v Ge-
novi, Livornu in Napolju, in še le od tam bo ubrala 
pot proti Sueškemu prekopu. Mesto da bi pot tra-
jala 30 dni, bo potrebovala ladja najmanj 50 dni iz 
Trsla do Kalkute. »Popo lo di Trieste« se vprašuje, 
kaj poreče jo izvozniki na Dunaju, v Pragi in v 
Ljubljani, ko zvedo, da se bo njihovo blago naha-
jalo toliko časa na potovanju. 

Je tika v Julijski Krajini 
Julijska Krajina ima menda prednost pred 

vsemi deželami v Italiji g lede jetike. V letu 1925. 
je bilo v Julijski Krajini od 100.000 ljudi 222 jetič. 
nih, y Sardinija 198, na Beneškem, Južnem Tirol-
skem in v Lombardiji 150 do 180. Število jetičnih 
je pričelo v zadnjih letih nazadovati. V času od 
1. januarja leta 1929. do 31. decembra 1931 so bol-
nišnice v Italiji sprejele 56.523 za jetiko obolelih, 
12.935 pa jih je ostalo v domači oskrbi. V letu 
1925. je umrlo v vsej Italiji 59.829, v letu 1928. 
51.379, v letu 1929. 50.161 jetičnih. V letu 1928. je 
obolelo za jetiko 513.790. leta 1922. 501.610. Tudi 
število jetičnih otrok nazaduje. Leta 1925. je bi lo 
ietičnih 37.9 na tisoč, v letu 192.9. 29.7 na tisoč. 

ITALIJANI ODPOVEDUJEJO R A D I O . 
Kriza se pozna ttida pri radiju. Italijanski listi 

favljajo, da je v zadnjem poslovnem letu o d p o v e -
dalo nazemnino za radio v Italiji 17.500 naročni-
kov, t. j. desetina vseh. Glavni vzrok bo pač go -
upodarska stisk*. 

Hrvatska pridiga odpravljena. 

Pazin, junija. 
a: Ker je zapustil župnijo Stari Pa-

zin umirovljeni župnik msgr. Sit. Kropek — pre-
selil se je namreč v Skopo na Kras — je prevzel 
upravo pazinski župnik msgr. K. Gregori (nekdaj 
Gregorovič) . Postal je tudi dekan. Prvo njegovo 
delo je bilo, da je vpeljal v cerkev italijanski jezik 
za pridige, četudi so župljani sami hrvatski kmet-
je. Seveda je s tem cerkev izpraznil, ker ljudstvo 
ne mara poslušati evangelija v italijanskem jeziku. 
Pred nekoliko leti je tudi v Pazinu opustil hrvat-
ske pridige. Ta župnija ima najmanj tri četrtine 
Hrvatov, in vsi ti so ostali brez pridig in brez kr-
ščanskega jjouka v materinem jeziku! 

* 

Istra trpi navadno vsled suše. letos pa je dežja 
preveč. Dne 36. maja je bila prava poplava v pa-
zinski okolici. 

Huda zima pa je pustila žalostne sledove. Vi -
nogradi v nižjih legah so zgubili skoraj vse trte. 
Kar je bilo cepljenega, je vse pozeblo, le divjaki 
v zemlji sedaj zelene. Tudi kraji pri morju Vrsar. 
i 'oreščina i. dr. so zelo prizadeti na trtah in 
oljkah. 

Škode je na stotisoče lir. Cena vina se je ne-
koliko podvignila — in sicer na eno liro. 

Cena živine lepše vrste žive teže 1 5 d o 2 lire. 
Goveje meso po o, telečje 6, jagnje 5 lir. Pšenica 
120, koruza 80 lir. 

Da bi b i le lire, bi že životarili. Teh pa ni ! 

Kdo ukazuje T cerkvi? 

»Popo lo di Trieste« je 17. maja čutil potrebo, 
reagirati na pisanje jugoslovanskih listov o cer-
kvenih zadevah v Julijski Krajini. Med narodom, 
ki more črpati informacije zgolj iz laškega tiska, 
je »Popolovo« pisanje vzbudilo zanimanje. Jugoslo-
vanski listi so seveda p>6ali docela pravilno. Zlasti 
se opaža, da je tržaški škof Fogar res tragično izo-
liran. Posledica je, da poganstvo (t. j. vera v služ-
bi nacije) beleži konstanten napredek tudi na 
ozemlju tržaško-koperske škofije. Zadnji , še svež 
dogodek je historija h prvim obhaji lom otrok na 
Opčinah pri Trstu. Balila je organizirala obhaji lo 
otrok potom halilskega kape lana t izključitvijo 
vsake sledi slovenskega jezika. Župnik je moral 
k temu molčati. V Italiji se župnik ne m o r e bra-
niti, ker ga ne more braniti škof in škof se ne 
more braniti, ker je osamljen. 

Ljubljanski velesejem C 
Danes znižana vstopnina M L ^ ^ * 

Z bombami in revolverji nad iašiste 
Jutri se začne pred izrednim sodiščem v Rimu 

velik politični proces proti 27 obtožencem, ki so 
obdolženi, da 6o lansko leto organizirali atentat 
na ministrskega predsednika Mussolinija — d o ka-
terega ni prišlo — in izvršili 16 bombnih atentatov 
v Turinu, Genovi, Bologni in Rimu. Dne 5. avgusta 
lanskega leta je prišlo v hiši družine Bovone v 
Genovi do dveh eksplozij . Policija, ki je takoj pri -
hitela na mesto, je ugotovila, da je eksplodirala 
delavnica streliva, ki jo je vodil Dominik Bovone. 
Pri eksploziji je odneslo Bovoniju obe roki, nje-
gova mati Marčela pa je bila takoj mrtva; hčerka 
Ivana je bila tudi ranjena. Policija je kmalu na to 
aretirala Marjeto Blaha. avstrijsko državljanko, ki 
je bila Bovonejeva ljubimka. V vasi Rivarolo je 
odkrila policija v mlinu, ki ga je kupil Bovone, 
pravo zalogo materijala za izdelovanje, bomb v smi-
slu najnovejših pridobitev. Nabojev, električne ži-
ce in ur, ki naj bombe, sprožijo, ni manjkalo. 

Proces se bo vršil proti trem skupinam obto-
žencev. Izmed teb 27 obtožencev je več Primorcev, 
in sicer 59 letni Alojzij Bole. iz Trsta, 46 letni Igna-
cij Savrin iz Dolenje Tasi, 70 letni Josip Jan iz 
Slapa nad Idrijo. 20 letni Ludovik Laharna.r, 43 let-
ni Kari Vogrič , 24 letni Štefan Bijaver in 24 letni 
Peter Kogoj , vsi iz Šentviške Gore na Goriškem. 
Rijavec. Laharnar, Savrin, Vogr i č in Kogoj, so 
bili oibtoženi, da so snovali za protidržavno zaroto 
in da so hoteli porušiti pristaniška skladišča v Ge-
novi nadalje, da so brez potnega lista šli v Fran-
cijo in od tam prinesli razstrelivo. Preiskovalni 
sodnik izrednega sodišča pa je ugotovil, da ni mo-
goče tem obtožencem ničesar dokazati in jih je dal 

Lloyd George sokriv 
smrti carske družine 
Angleži se zadnji teden silno razburjajo radi 

knjige, v kateri miss Meriel Buchanan. hčerka biv-
šega angleškega poslanika v Rusiji med vojno, po-
pisuje usodo ruske carske družine. Pisateljica 
dolži Lloyda Georgea, da je posredno odgovoren 
za umor carja in n jegove družine. Gospodična Bu-
chanan pripoveduje, kako je njen oče prosil an-
gleško vlado naj bi mu pomagala rešili ruskega 
carja in ga spraviti na Angleško. Angleški kralj 
Jurij je bil takoj za to. Poslanik Buchanan je nato 
obiskal g. Miljukova, voditelja liberalcev, da bi se 
z njim domenil, kako naj bi se organiziral beg 
carja in njegove družine. Nesreča je hotela, da je 
medtem zbolela kneginja Marija in da je bi lo tre-
ba odložiti potovanje. Končno pa je bil vendar do-
ločen dan odhoda. V zadnjem Irenutku je poslanik 
Buchanan prejel iz Londona brzojavko, v kateri 
mu je angleška vlada za ukazala naj načrta za beg 
nikar ne izvede, ker se angleška vlada boji, da ne 
bi to razburilo angleške delavce v arzenalih, v rud-
nikih in tovarnah vojnega streliva. Pozneje je po-
slanik Buchanan razodel svoji hčerki, da je bil 

izpustiti. » G i o m a l e d ' ltalia« je o b tej priložnosti 
napada) Jugoslavijo, češ, da so ti obtoženci »jugo-
slovanski elementi«. 

Kakor rečeno, so obtoženci razdeljeni v tri 
skupine. V prvi se nahajajo antifašisti Meloni, Del-
fini. Bellomi in dr. Germani. Obtožnica pravi, da 
sta Baloni in Delfini anarhista, ki jih je proti-
fašistična akcija v Parizu spomladi leta 1931 po-
slala z bombami in revolverj i v Italijo, da izvedejo 
atentat na Mussolinija. V Italiji sta ju podpirala 
Meloni in dr. Germani. Pozneje je policija odkrila 
drugo skupino protifašistov, ki je po številu 16 in 
ki jih je vodil Dominik Bovone. Tudi Bovone je 
bil po zatrdilu fašistov v zvezi z antifašisti v Pa-
rizu. On je obtožen, da je organiziral 13 bombnih 
atentatov. Tretji skupini so bil i na čelu Mazzotti, 
ta je septembra 1931 pripravljala atentat na Mus-
solinija. 

Fašistični tisk je te dni priobčil nenavadno 
ostre članke proti Franciji, češ, da daje potuho 
atentatorjem. 

NA SMRT &BSOJT5N. 

Za atentatorja Angela Sbalardotto. ki ga je 
zasačila policija pred palačo Venezio v Rimu pre-
teklo soboto in ki je nameraval izvesti atentat na 
Mussolinija, zahtevajo vsi fašistični listi smrtno 
kazen, češ. da se fašistična revolucija mora bra-
niti. Za proces proti njeoiu je že vse pripravljeno. 
Vršil se bo že v četrtek, v petek b o torej atenta-
tor ze ustreljen. Sbalardotto čaka na smrt v poli-
tiSni ječi »Regina Caeli«, dobro zastražen. 

Lk>yd George tisti, ki je kralju Juriju svetoval, 
naj prekliče prvotno naročilo, da se mora carska 
družina rešiti. Llovd George je to storil iz strahu, 
da bi se ne zameril angleSki delavski stranki. Kra-
lju j e tudi dejal, da so vesti o nevarnosti, v kateri 
se nahaja carska družina, pretirane. 

Knjiga gospodične Meriel Buchanan je zbudila 
seveda veliko senzacijo. Lloyd George j e nato iz-
javil , da se ne spominja vseh podrobnosti o zade-
vi, pač pa se mu zdi verjetno, da j e kralju Juriju 
svetoval, naj ne sprejme v goste ruskega carja. 
Angli ja je takrat skušala prepričati Kerenskega, 
naj nadaljuje borbo na strani zaveznikov; naravno, 
da angleška vlada ni mogla prekrižati teh svojih 
načrtov s tem, da bi p o nepotrebnem vznemirila 
Kerenskega in njegovih tovarišev ter rešila carja. 

D A J ledeno kavo D A M 

N « potrebujem reklame, delo govoril 
P R A L N I C A , LIKALNICA IN ČISTILNICA OBLEK 

Ljubljana, Mestni trg St. 8 ( H A M A N ) 

II S H E L L T ^ X s i g u r n a s m r t 
v s a k e m u m r č e s u ll 

Nagla smrt gosp. 
Roberta Kollmanna 

L j u b l j a n a , 12. junija. 
Enega naših najodličnejših ljubljanskih me» 

Sčanov je davi pokosila smrtna kosa. Vest o tra-
gični smrti gosp. Roberta Kollnianua se je takoj 
dopoldne raznesla p o mestu in vzbudila povsod 
mnogo odkritega sočutja.. Z raznih javnih poslopij , 
kakor z Narodnega doma in s palače Mestne hra-
nilnice pa so zavihrale žalne zastave. 

Gosp. Roberta Kollmanna je zadela smrt na 
ranem jutranjem sprehodu. Okoli 6 zjutraj je gospa 
Marija Umnik, ki stanuje v šoli na Vrtači, name-
ravala oditi k službi božji. Pred poslopjem je za-
gledala starejšega gospoda, ki se je trudil, da bf 
sedel na bližnjo ograjo. Očitno mu je prišlo s labo 
Gospa je v bolniku spoznala gosp. Kollmanna, lri 
ga je nato povabila v poslopje, da bi mu malii od-
leglo. Prinesla mu je na dvorišče stol, na katerega 
se je gosp. Kollmann vsedel, vendar pa mu ni ho -
telo odleči. Odklonil je tudi neke kapljice, ki m u 
jih je gospa Umnikova ponudila, češ, da niso zanj. 
Gospa Umnikova je obvestila o tem svojega (dna 
dr. Ivana, evskultanta na sodišču in svojo hčerko, 
ki sta na to obvestila polici jskega zdravnika 
dr. Avramoviča in rešilno postajo. Še predno pa j e 
policijski zdravnik prišel in predno ao prihiteli 
reševalci, je gosp. Kollmann izdihnil. Dr. Avt»> 
movič je ugotovil, da pokojniku ni več pomoči i n 
j e odredil , da so njegovo truplo pripeljali na nje-
gov dom v vili na Večni poti. 

Pokojni gosp. Kollmann je bil rojen 5. »ep. 
tembra 1872 in bi bil torej učakal v jeseni svo jo 
60 letnico. Bi] je eden naših najbolj spoštovanih 
osebnosti v trgovskem svetu. Svojo renomirano 
tvrdko je dvignil do izredne višine. Njegovo pod-
jetje slovi po solidnosti, kakor je pokojnik s a m 
slovel po svoji serioznosti. Spadal pa je pokojnik 
tudi med tiste ljubljanske podjetnike, ki ne p o . 
zabijo ob nobeni priliki potreb splošnostL P o k o j n i 
je mnogo žrtvoval v splošne kulturne in dobrodel -
ne namene. Njegovo ime pa bo napisano v sloven-
sko kulturno zgodovino kot enega prvih mecenov 
naše umetnosti. Naši javnosti je še gotovo znan nje-
gov velikodušni dar Narodni galerij i , h kateri j e 
pred leti pristopil kot ustanovmik z zneskom 100.000 
dinarjev. Tudi kot organizator v našem finančnem 
svetu se je pokojnik odlično udejstvoval ter je bf l 
v odborih raznih denarnih institucij, med temi tu-
di Mestne hranilnice. 

V življenju si je pokojnik ustvaril izredno 
mnogo prijateljev in marsikateri slovenski umet-
nik se ga bo spominjal s hvaležnostjo. Pokojnik 
je bil ves čas gentleman ter je tudi družabno 
imel vedno vidno vlogo. 

Za njim žaluje njegovo sorodstvo, žalujejo p a 
tudi vsi, ki so ga osebno poznali in vsi, ki so aiali 
ceniti njegov pomen v našem javnem življenju. N a j 
mu sveti večna luč! Za njegova dela pa mu bodi 
Bog pravičen plačnik! 

Prihod francoskih bojevnikov 
Za sprejem francoskih gostov, ki prispejo da-

nes zvečer o b 8.32 z zagrebškim brzovlakom v 
Ljubljano, se zberejo zastopniki in člani organiza-
ci j do 8 zvečer na Kongresnem Irgu ob spomenik« 
pred nunsko cerkvijo. Sprejemni odbor vabi člane 

I vseh organizacij, ki so pri javile svojo udeležbo pri 
] sprejemu, %aj se v čim večjem številu zbere jo na 

določenem mestu.. Od tam odkorakajo vsi ude -
ležniki z vojaško godbo na čelu o b 8 zvečer na ko-

! lodvor. Na kolodvoru bodo po pr ihodu vlaka ljub* 
j ljanski pevci Hubadove župe zapeli došlim gostom 
j slovensko pesem v pozdrav. Po sprejemu spremi jo 
! domačini goste z godbo v hotel Miklič, kjer bodo 

za bivanja v Ljubljani gostje prenočevali. Dohod 
na kolodvor k sprejemu bo o b restavracijskem 

i vrtu. 
I 

— Živčno in duševno bolnim p o v z r o S 
z e l o m i l a , n a r a v n a » F r a n z - J o s e f « g r e n č i c a 
d o b r o p r e b a v o , č i s t o g l a v o in m i r n o s p a -
n j e . P o i z k u š n j a h s l o v i t i h z d r a v n i k o v z a 
ž i v č n e b o l e z n i j e n a j t o p l e j e p r i p o r o č a t i 
r a b o F r a n z - J o s e l « v o d e t u d i p r i t e ž k i h 
o b o l e n j i h m o ž g a n o v in h r b t n e g a m o z g a . 
»Franz-Josef« grenčica se dobiva v vseh 
l e k a r n a h , d r o g e r i j a h in š p e c e r i j s k i h t r g o -
v i n a h . 

S M R T N A K O S A N A BLEDU 
Bled, 12. junija. 

Danes je umrl na Bledu v 75. letu starosti b iv -
ši dolgoletni župan, hotelir in posestnik g. Jakob 
P e t e r n e l . Bil je vedno zaveden Slovenec tn 
pred vojno odlikovan z večjimi redi. Mnogo dru-
štev ga je počastilo s častnim članstvom. Vso svo -
jo rodbino je vzgojil v strogo narodnem duhu. 
Njegov najstarejši sin se je boril v Dobrudži in 
na solunski fronti kot častnik in dobrovol jec . Žal 
je pokojnik doživel na stara leta marsikatero raz-
očaranje. Politično se je vedno držal sredine in 
je s svojimi nasveti izvršil mnogo koristi. Naj mu 
sveti večna luč! Preostalim naše sožalje! 

Primorje: Victorsa 5 : 3 ( 1 : 1 ) 
Zgornji rezultat bi bil pač razveseljiv, ako bi 

ga Primorje doseglo v prvenstveni liga-tekmi. Toda 
igrali so le prijateljsko tekmo. Sodnika iz Splita ni 
bilo. Gotovo znamenje, da sodniki iz drugih mest 
ne žele posebno k nam. No, naj bo že kakorkoli , 
Ljubljani je bližje. Maribor ali Cel je kot pa Split. 
Oba kluba pa, ki bi morala igrati prvenstveno tek-
mo, sta prav za prav lahko zadovoljna, da sodnika 
ni bilo. Pretežna večina dohodkov bi šla v sodnikov 
žep. Kot da bi naše občinstvo vedelo , da ne bo pr -
venstvene tekme. Komaj 500 gledalcev se j e zbralo 
na igrišču Primorja, ki gotovo niso bili zadovo l jn i 
Obe moštvi sla v prvem polčasu zaigrali zelo le-
žerno. Šele v drugem polčasu je postalo malo ži-
vahneje, ko vročina ni morila igralce. Prvi so se 
znašli domači, ki so prihajali z enostavnimi pote-
zami pred gol in zabili zaporedoma kar štiri gole. 
Zopet se je obnesla enostavna igra Primorja . Victo-
ria je sicer imela nekol iko več od igre, toda samo 
kombiniranje brez odločnega starta ali strela ne 
gre. Tako je odšlo poraženo domov tehnično bol jše 
moštvo, ki svojega znanja ni znalo izrabiti. Sodil 
je, oziroma gledal tekmo g. Dolinar. Ker Je bila 
igra prijateljska, slab pregled, ki ga Je imel Sez 
igro, ni škodoval. Ofside in fauii tu o d p o v e d o 



Kopajmo se ! 
Za časa vročih poletnih dni si ničesar bol j ne 

te l imo kot osvoboditi se za nekaj časa nadležnih 
oblačil in okopati se. Pril ike za to je dovolj , ker 
smo v tem oziru pri nas dobro preskrbl jeni ; saj nas 
je narava obdarila z bogastvom tekočih vodii. Vse 
hvijle vreden je pojav, da naša današnja mladina 
posveča plavanju mnogo več razumevanja in brige 
kot še pred nedavnim časom. V zdravstvenem oziru 
jo to najholj priporočlj iva panoga športa zategadelj, 
ker pri plavanju delujejo gotovo vse mišice člove-
škega telesa in v nasprotju z marsikaterimi dru-
gimi »porti, k jer delujejo in se krepi jo le posa-
mezni deli mišičevja, kar je v škodo harmoničnemu 
razvoju. Razen vode, smo pri kopanju izpostavljeni 
še blagodejnemu vplivu zraka in solnca, torej trem 
najboljšim čuvarjem našega zdravja. 

Ker pri plavanju potrebujemo mnogo telesne 
energi je , morajo notranji organi brže in izdatnejše 
jhinkcljonirati. To velja v prvi vrsti za srce, ki moč-
neje deluje, kri se brže in v večji množini pretaka 
p « iUah. Pa ne samo na krvni obtok, tudi na di-
hanje ima plavanje močan vpliv. Nekateri zdravniki 
celo trde, da je plavanje najboljše sredstvo, ki nas 
obrani pred pljučnimi boleznimi. Pri plavanju glo-
boko in pravilno d ihamo: grudni koš se nam bol j 
Stri, pljuča se v večji meri napolnjujejo z zrakom, 
prevetrenje je torej izdatnejše. — Jasno je, da se 
pri plavanju jačajo vsled neprestanega dela vse 
miSice, a posredno tudi sklepi in kosti, posebno hrb-
tenica. — Vsakomur je znano, da kopanje pospešuje 
apetit, in to vsled tega, ker voda pospešuje prebavo 
in je v n j e j izkoriščanje izdatnejše. Skakanje v vodo, 
potapljanje, razne vodne igre krepi jo pogum in bu-
di lo samozavest; vežbajo v hitrosti in spretnosti. Vse 
to »o važna dejstva; zato ni čudno, da so nekatere 
dr iave i e uvedle v šolah obvezen pouk v plavanju. 

Pri te j priliki je treba opozoriti na nepri jetno-
tti, ki naa lahko dolete pri plavanju. Oprezen in 
pameten plavač jim lahko vselej izbegne. L jud je s 
težkimi srčnimi hibami in tisti, ki j im že zmeren 
telesni napor otežuje dihanje, morajo naravno biti 
zalo oprezni. Najbol j greši jo plavači, ko razgreti in 
3« potni skačejo v vodo. Ta razvada je že marsikoga 
stala zdravja aH celo živl jenje. Do tega pride takole : 
Razgreto In potno telo oddaja toploto; pri tem so 
Jile na površini razširjene, koža topla in vlažna; 
sree b r i e bi je . Še tako topla voda je vedno hlad-
nejSa od razgretega telesa. Vsled nenadnega draž-
ljaja hladne vode se žile skrčijo, krvni obtok je 
vs]ed tega poslabšan, kar občuti srce. A k o je draž-
ljaj silen, lahko prestane srce za trenutek delovati 
in to more bitt usodno, zlasti ako srce vi popolnoma 
;rfrovo. Tudi krči nastanejo vsled skrčenja žil. 

a « j e opozoriti na nevarnost potapljanja one, 
ki nimajo v rodu ušet, bodisi da imajo preluknjan 
bobnič- gnojen iztok iz ušes ali kaj drugega. 

Vsega zla se lahko obvarujemo, ako pred kopa-
n jem počakamo, dokler se nam telo ne ohladi, obri -
šemo pot in kar j e zelo važno, počakamo, da se telo 
prilagodi temperaturi v o d e ; zato sc polagoma spu-
ščajmo v vodo. Ne precen ju jmo svojih telesnih moči 
in ne izpostavljajmo se nepotrebnim nevarnostim, 
temveč bod imo previdni in zmerni, č e b o m o vse to 
upoštevali, se b o število vsakoletnih žrtev kopanja 
zelo zmanjšalo. 

Tobalt brez nikotina 
Ni ga med nami kadilca, ki ne b i vsaj enkrat 

poskušal odvaditi se kajenju. Ta poskus se na-
vadno izjalovi, ker ni dovo l j močne, krepke volje, 
In to je g lavno! — Glede na kvarni vpliv n iko-
tina pri mnogih skušajo rešili tobačne tovarne to 
vprašanje na ta način, da proizvajajo denikotini-
ziran, t. j. malo aH nič nikotina vsebujoči tobak. 
Na ta način produciran tobak je neškodljiv. Pri-
zadetim se torej ni treba odreči kajenju. 

V dosego tega se industrija poslužuje kemič-
nih in fizikalnih načinov, kar pa do gotove mere 
vpliva na aromo, okus itd. tobaka. — Da bi se 
temu izbeglo, bi bilo najbolje, zmanjšati količino 
nikotina p o čisto naravni poti. V institutu za pre-
iskavo tobaka v Jorchheimu v Nemčiji so delali 
v te j smeri poiskuse in dosegli prav lepe razultate. 

Tobačno seme še ne vsehuje nikotina. Količina 
nikotina je odvisna od vrste rastline, dal je od kli-
me , tal, gnojenja, namakanja. Za vse vrste tobačne 
rastline pa velja ugotovitev, da imajo spodnji listi 
najmanj, višje ležeči pa največ nikotina. Vel ike 
razUke v množini nikotina kažejo še zeleni listi, 
odvisno od sorte in pogojev za rast. Povečamo k o -
ličino nikotina, ako rastline gnoj imo z dušikom in 
k lorovimi so lmi ; zmanjšamo j)a jo lahko z umet-
nim namakanjem, obsenčevanjem in gojenjem pod 
steklom. Važno je dalje dejstvo, da se zelo zmanjša 
količina nikotina p o naravnem, a ne umetnem su-
šenju listov. Vseeno je, ako je bila pred suše . 
njem količina v zelenih listih vsled različnega na-
čina obdelovanja različna. Na naraven način osu-
š»ni Usti ne vsebuje jo več nego 0.25% nikotina. 
Pri tem bodi omenjeno, da smatramo tobak, ki 
ima še 0X18% nikotina, za nikotina oproščenega. 

Prob lem denikotiniziranja tobaka, dn to p o 
naravni poti, j e torej rešeno. Tisti, ki so ga že 
Imeli pri l iko kaditi, ga hvalijo. Ima pa to slabo 
stran, da j e dražji kot navaden tobak. Ce bo vsled 
tega prizanešeno zdravju, ne bo našim — žepom. 

Se ene vrste krha 
Priza se pojavlja tudi pri ameriških tovarnah 

Za izdelovanje radijskih aparatov. Vzrok te krize 
je sicer povsem naraven. V Združenih državah je 
sedaj 16 milijonov aparatov v uporabi, torej je 
drŽava prišla do neke meje nasičenosti, ki se umet -
n o n« b o dala zvišati. Edina rešitev bi še bil izvoz, 

s tem pa je tudi vel iko težav. Od aprila 1930 do 
decembra 1931 je bilo v ZD prodanih 3 milijone 
aparatov, to pa s takšnimi popusti, da je bil dob i -
tek za izdelovalce malenkosten. Nekatere firme, ki 
j im izdelovanje radijskih aparatov ni bila glavna 
zaposl itev, so izdelovanje sploh opustile. Druge pa 
M ozirajo za drugimi možnostmi in n o v o orienta-
c i j o : izdelovati so pričele hladilnike in druge prak-
t i čne električne priprave. Celo zveza izdelovatel jev 
radijskih aparatov se je v modri preudarnosti ž e 
prekrstila: National Federation of Radio Assoc ia -
tioos j e sedaj National Association of Radio, Refr i -
geration and Electrical Distributors. 

NOVO CEPIVO PROTI AFRIŠKI MRZLICI. 
M. Nicolle, ravnatelj Pasrteurjevega zavoda v 

Tunisu j e te dni Akademi j i znanosti sporočil, da 
se j e dvema njegovima sodelavcema Sellardu in 
Laigretu posreči lo sestaviti novo uspešno cep ivo 
žl ice se vcepi mišim, ki nekol iko oslabe n j e g o v 
učinek. V tem stanjii se vcepi potem strup l judem, 
na jpre j v zelo šibkih dozah in nato čedal je več. 
Človek postane na ta način imun proti tej nevarni 
bolezni. 

Elektrika tudi v kuhinjo ! 
Dvajseto stoletje je stoletje elektrike. Vsepo-

vsod se zmagovito uveljavlja ta skrivnostna sila, ki 
njenemu bistvu človek še vedno ni prodrl do dna. 
Danes žo skoraj ni več telesnega dela, ki bi ga ne 
opravljali električni stroji. Elektrika si utira pot 
med drugim tudi v g o s p o d i n j s t v o , za ka-
tero se je zdelo, da pri njeni ne bo zlepa moči na-
domestiti človeške delovne moči. Po velikih mestih 
se. že nekaj let nazaj vrši živahen pokret, naj bi so 
poskusilo urediti vprašanje dostopa elektrike v 
gospodinjstvo na ta način, da bi j o lahko prav tako 
rabili tudi nebogati sloji. To bo seveda mogoče do -
seči l e s primerno p o c e n i t v i j o elekiričnega 
toka in pa seveda z ugodnimi plačilnimi pogoj i pri 
nabavljanju električnih aparatov. To sta jjlavni dVe 
vprašanji, katerih rešitev pa nikakor ni težko iz-
pelj iva. 

Pred kratkim so se praška mestna električna 
podjetja odločila znižati ceno električnega toka na 
tako stopnjo, da bi mogli tudi nepremožni sloji 
rabiti elektriko v gospodinjstvu. 

Najprej so izračunala, kolika porabi gospodinj -
stvo z eno. dvema, tremi ali več sobami — pri temi 
so računala kuhinje i a sobe — električnega toka 
doslej, ko se je električni trk povečini uporabljal 
le za razsvetljavo. T<> izračunano povprečne upo-
rabo toka so vseli • novem tarifu kot praktično do-
voljeni minimum. Ta minimum znaša pri stanova-
njih do dveh sob na mesec po 5 kilovatnih ur na 
sobo. Pri večjih stanovanjih do šest sob se vsaka 
nadaljnja soba vračuua s 4 kilovatnimi urami na 
mesec. Pri še večsobnih stanovanjih se pa nadalj-
nje sobe zaračunajo s 3 k i lovat i . Do tc minimalne 
mesečne porabe električnega toka se zaračuna kilo-
vatna ura toka kakor doslej z 2.70 Kč. Kar porabi 
gospodinjstvo na mesec ve» električnega toka, ka-
kor sahteva določeni minimum, se zaračuna dn 
dvakrat tako velike porabe, kakor jo zahteva mini-
mum, kilovatna ura le še z 1.40 Kč. Ce pa kdo 
porabi še več električnega toka kakor dvojno mi-
nimalno število kilovatnih ur, se mu v*e nadaljnje 
kilovatne ure zaračunajo po 0.6(1 Kč. Krtini predpo-
go j za tovrstno zaračunavanje je , rta se uporabljajo 
v gospodinjstvu električni aparati, ki zahtevajo v 
stanovanjih dn treh sob najmanj 1 in po| kilovata, 
pri stanovanjih od štirih dn petih sob pa najmauj 
2 in pol kilovatu. V poletnih mesecih pa se zara-
čuna vsaka kilovatna ura po reneuein tarilu O.tift 
Kč za kilovatno uro, ki sc porabi čez določeni mi-
nimum, in srertuja Urita poleti sploh odpade. Mesi-
na elektrarna ho tudi nabavila potrebne električne 
aparate, štcdiluike iu drugo in j ih iustalirala pa 
ia sobni h stanovanjih. Najemniki jih bodo odplače-
vali z majhnimi obroki . 

V nekem uglednem praškem listu že beremo 
razmišljanja nekega propagatorja teh načrtov, kako 

se bodo gospodinje, pa ludi samci, pri jetno poču-
tili v pravljičnem električnem kraljestvu. 

Zjutraj nam niti ne bo treba povsem odpreti 
oči, zakaj lahen pritisk na električni gumb, ki je 
dosegljiv s postelje, in kuhalnik kave bo začel s 
svojo šumečo jutranjo pesmijo . Drugi pritisk in 
toaster, plod ameriške genialnosti, nam bo okusno 
opražU kruh. S toasterjem opražeu kruh namreč 
silno ugodno vpliva na človeški želodec. Medtem, 
ko nam kuhalnik kuha kavo, j6ri Čemer opravi prav 
vso sam, ( i tamo jutranje liste. Kavo spi jemo kar v 
postelji , saj se električni kuhalnik postavi lahko 
tudi na nočno omarico. S prijetno toploto v želodcu, 
ki se nam od tam razširja po telesu, se napotimo 
v kopalnico, ki nas sprejme v pri jetno okrilje s 
svojimi imenitnimi aparati. Topla voda nas že Čuka 
v rezervoarju, ki je, pritrjen na steno, treba je lo 
pritiska na gumb in v nekaj trenutkih je kad jiolna 
vabeče tople vode. Sedeč v vodi so obri jemo. To 
ne ravno prijetno delo nam v silno kratkem času 
opravi električni brivski aparat- Preden gremo 
ven, si še z električnim sušilnikom posušimo lase, 
zakaj neprijetno je zlusti v mrazu hodili okoli z 
mokrimi lasmi. 

Tudi nežni spol se ne bo mogel pritoževati v 
kraljestvu elektrike. Dame, Iti hočejo hiti vitke, 
obenem se pa ne marajo postiti, bodo lahka jedi« 
na debelo, zakaj električni masažni aparati najraz-
ličnejših vrst ne bodo dopustili maščobi kaziti vit-
kosl njihovih postav. Dal jo bodo lahko kar doma 
rabile elektrizirne aparate, ki krepe živce in po-
spešujejo krvni obtok. 

Gospodinje pa bodo lahko ležale delj časa ko 
sedaj, zakaj vse delo, ki jim zdaj vzame skoraj ves 
dan, bo s pomočjo raznih električnih aparatov 
opravljeno v kratkem času. Predvsem električni 
štedilnik. Ne bo treba cepiti drv ia nositi premoga 
v tretje nadstropje, ne bo treba spravljati pepela 
in drgniti vsak dan štedilnika. Rahel pritisk na 
električni gumb bo zadostoval iu v nekaj trenutkih 
bo plošča električnega štedilnika vroča, in če treba 
tudi žareča, zakaj električni štedilniki so zgrajeni 
tako, da je mogoče poljubno uravnavati tempera-
turo, ki je potrebna za kuhanje raznih jedi. V pe-
čici se bo pekla pečenka, ne da bi jo bilo treba 
vsak trenutek opazovati, če se ili zažgala. Gospo-
dinja bo med kuhanjem lahko listala po revijah in 

l iitala romane. Kuhanj«' bo otroško lahko. Pn tudi 
druga gospodinjska dela bodo opravljali električni 
stroji. Tako na pr. brisanje prahu, čiščenje tal, p o . 
mivanje posodo itd. 

Prijetno lio posedeti po kosilu v hladu, za ka-
terega bo poskrbel električni ventilator, iu poslu-
šati opojno muziko, ki jo bo proizvajal električni 
gramofon. Vse to in še marsikaj drugega bomo do -
življali v pravljičnem električnem kraljestvu, ki 
merida tudi za nas ni več tako daleč. 

Radio 

Skrivajte pred otrokom svoje skrbi! 
Znana nemška vzgojiteljica piše o tem vpra-

šanju to-le: 
Stiska današnjih časov je velika in hude 

skrbi tlačijo marsikatero družinsko mater bo l j 
kakor kda j prej. To žalostno dejstvo se žalibog 
ugotavlja iz dneva v dan in nihče mu ne more 
oporekati . Da tudi naša mladina trpi radi te 
stiske, je samo po sebi umevno, toda vprašujem 
se, aH Je res potrebno, da se na otroka vale skrbi 
in težave, ki so skoro zmerom prehude zanj? 
Čemu je treba v prisotnosti majhnih otrok vzdi-
hovanja, stokanja, računanja, kričanja, zmerjanja 
in prepirov. Nikar n e mislile, matere, da otrok 
pozabi vpliv teh izbruhov takoj v šoli ali pri igri. 
So otroci, ki to pozabijo, toda so tudi taki, ki se 
trudno in bo lno sklanjajo pred prezgodaj j im na-
loženim b r e m e n o m . . , 

Na misel mi prihaja neka zgodba, ki jo pri-
poveduje Marga T h o m č : Mati leta razburjeno in 
kričaje po hiši in se pritožuje, da jo je perica 
pustila na cedilu. Perilo je namočeno — roke vije 
in kriči venomer : »Da bi vsaj per i lo ne b i lo na-
močeno ! Strašno! Povsem se bo pokvari lo fino, 
drago per i l o ! Nimam časa, da bi sama oprala! 
Grozno! Da bi vsaj poznala koga, ki bi mi opral !« 

S težko mislijo, ki se ga drži kakor temna 
senca, gre mali v šolo. »Strašno,« ponavlja sam 
pri sebi, »če se peri lo pokvari , ka j bo, mama je 
tako razburjena.« V šoli se mali seveda ne more 
zbrati. Sicer tako marljvi in pazljiv, sedi nemirno 
na svojem prostoru in n jegove oči gledajo nekam 
v daljavo. Sredi pouka dvigne nenadoma roko in 
pravi : »Pomislite, peri lo se p o k v a r i ; da bi vsaj 
prišla perica,« in nato vpraša učitelja: »Gospod 
učitelj, poznate morda kakšno per i c o ? « 

Te j resnični zgodbici naj nanizam še dve dru-
gi, ki naj pokažeta, k a k o škodl j ivo vpliva na otro-
ka, če se v n jegovo mlado srce naseli jo skrbi ia 
težave odraslih, za katere mu ne bi b i lo treba 
vedeti. 

V šoli sedi majhen, bledičen dečko, eden iz-
med onih preveč pametnih otrok, ki jih danes 
zelo pogosto srečujemo v življenju. Učiteljica si 
razbila glavo z mislijo, kako je mogoče, da ta 
dečko iz dobre hiše tako izgubl jeno gleda v svet. 
Ob pril iki nekega zleta pa ji pove vso svojo zgod-
b o : »Naša mama je ušla in je naju dva uboga 
moška (s tem misli sebe in očeta) pustila na ce-
dilu.« Komaj- sedemletni dečko ve vso zgodbo, 
oče m u jO je - r a z k r i l . . . 

In narobe: Mati pride, v šolo vprašat za sin-
ka, kako je kaj z nj im, in poroča , da ji je on vse. 
soince in .n jena tolažba. Otrok da je tako pameten, 
da se lahko o vsem pogovor i z njim. Da je bila 
precl kratkim z njim v pravlj ičnem gledališču i ti 
da je mali, ko je videl razkošno električno raz-

svetljavo, takoj izrazil svoj pomislek, češ, ti ljud-
je morajo dobiti res ogromen račun za elektriko 
vsak mesec . . . 

Vsakdo nosi danes svoj križ in težave, vsak-
d o ve, da živl jenje ni noben rajski vrt, toda s sto-
kanjem iu tarnanjem n o bo nič boljše. Ali mo-
ramo res vse svoje gor je razkričati pred svojimi 
otroci? 

Če se ne moremo sami potolažiti, poiščemo 
si tolažbe pri odraslih prijateljih, pri ljudeh z Iz-
kustvi, ne pa pri svojih otrocih, ki jim s svoj imi 
skTbmi zapiramo otroški paradiž. 

O če bi vedele, matere, za g loboko stisko mno-
gih duš, če bi vedele, kako naše razrvano družiu-
s k o življenje in naši ločeni zakoni pustošijo in 
rušiio srečo naših otrok, bi ' gotovo drugače rav-
nale. 

Zato se zavedajmo vel ike odgovornosti, obva-
rujmo očem naših otrok radostni sij in pustimo 
vesel jo njih mladih src neoinadeževano! 

Ženski letalski polk v Ameriki 
Malo je znano, da obstoji v Združenih drža-

vah Severne Amerike med drugimi tudi ženski 
letalski polk. Ta polk je sicer vedno v stalni re-
zervi , toda v pr imeru vo jne bi ženski letalski polk 
tudi stopil v akcijo. Polk se je osnoval lansko leto 
v Wnshingtonu in danes so vsi ženski piloti in me-
haniki žc povsem izvežbani. Poveljnica ženskega 
polka je znana ameriška letalka mrs. Romy. V 
primeru vojne se ženski polk kajpada ne bo ude-
leževal zračnih borb, pač pa bodo ženske skrbele 
za zvezo z zaledjem in vrh tega oskrbovale prebi -
valstvo s prehrano, če bo treba, in pa prevažale 
bolnike. V primeru potrebe pa je predvideno 
tudi, da bodo žene zamenjale utrujene moške le-
talce in se udeleževale tudi zračnih borb. 

SnecerilsKo m kol ontiaino blago 
umetna gnotlla, cement Itd. itn 

dobavlja 

Gospodarska zveza v Lfubltani 

RADIO ZA BREZPOSELNE. 
Nemška postaja Langenberg je dala dober 

zgled s tem, da j* pričela oddajati posebne ure za 
brezposelne. Temu primeru je sledil danski radio, 
ki prireja koncerte posebno zanje. Oddajata jih po-
staji Kalundborg in Kopenhagen. 

P R A Z N A PREPOVED. 
Znano je, da ruske oddaje zelo motijo oddaje 

sosednjih držav. Silno močne rusko postaje prt-
pljavljajo eter s svojimi propagandnimi oddajami. 
Odprt spor je nastal nedavno v tej stvari med Fin-
sko in Sovjetsko Rusijo. Spor je prišel pred Dru-
štvo narodov, ki je odločilo, da je prepovedano mo-
titi sistematično katerokoli oddajo. Ali ho ta pre-
poved zares držala, je pač več kot dvomljivo. 

PRAKTIČNO. 
Telefonski naročniki v Nemčiji dobe, ako pl»-

čajo mesečno takso 2 mark, o b 7, 12 in 22 časovni 
znak iz Nauena. Pri večji razširjenosti telefona je 
ta napravt zlasti za poslovni svet zelo praktična. 

KROŽKI POSLUŠALCEV. 
O skupnem načinu poslušanja radija v zadnjem 

času mnogo razpravljajo. V Nemčiji se po neki 
statistiki vrši skupen sprejem raznih primernih ra-
dijskih oddaj v 749 krožkih. Takih, ki jih vodijo 
učitelji in duhovniki in so povsem samostojni, je 
470. Drugi obstojajo v okviru drultev (166), javnih 
knjižnic (66|, ljudskih visokih šol (36) i l i v kakrim 
koli drugačni obliki (12). Za tako poslušanje je 
sicer treba posebnih oddaj, pridobivajo pa na važ-
nosti čimdalje bolj. 

Anarhi|a valov tudi r Mehiki. 
V Mehiki se čimdalje bolj množijo postaje-

velikanke kar zelo moti sprejem na vzhodu in jugu 
Združenih držav. Zato se nekatera •meriika radij-
ska podjetja bavijo z mislijo, kako igraditi na Kubi 
nekaj postaj velikank, ki bi služile sprejemu v 
južnih in vzhodnih predelih Združenih driav. 

P O R A S T E K R A D I A NA ČEHOSLOVAMCEM 
Trenutno znaša število abonentov radia na Č»-

hoslov. 397.591. kar pomeni porast z » 74.908 v 
primeri s številom lanskega lela. V januarju 1932 (e 
znašalo število novih prijav 15.171. 

R E O R G A N I Z A C I J A ŠPANSKEGA RADIA. 
Španska vlada bo reorganizirala španski radio. 

Javljajo, da sc pripravlja cela vrsta novih postaj. 
Tako b o d o zdradili postajo s 60 do 100 K W v 
Madridu, postajo z 20 KW v Barceloni, dve r 
10 K W v Sevilli in Valencii. Zvezne p o t U j e p* 
bodo namestili v Valladolidu, Saragossi, Vigu, 13 i t— 
bau, La Coruni, Malagi. 

O B R A M B A FINSKE. 
Sporočajo , da namerava Finska, ki jo nepre-

stano oblega s propagandnimi oddajami leningrad-
ska postaja zgraditi novo, še močnejšo postajo. Ta 
postaja naj bi prekrila ruske oddaje in naj bi tudi 
služila odgovorom v ruskem jeziku. Tore j prava 
vojna v etru! 

SME8NICE. 

O č e je svojemu sinčku ponosno opisoval svoje 
slavne čine v svetovni vojni. Ko je končal, ga je 
sinko radovedno pobaral: »Toda, očka, čemu so pa 
potem rabili toliko drugih vo jakov?« 

Bilo je na obali Floride. Neki gost, ki je d o p o -
toval s severa, je stal na robu obale in se priprav-
ljal, da skoči v morje. Predno pa je to storil, je 
vprašal kopališkega stražnika: »Ali gotovo tukaj 
ni k r o k o d i l o v ? « 

»Ne gospod, tukaj ni krokodilov.« 
Nato je gost pomirjen plenil v vodo . Medtem 

pa, ko je letel doli, je še enkrat pobaral stražnika: 
»Odkod pa veste, da tu ni krokod i l ov? « 

»Ker so preboječi , gospod,« ga je še enkrat po -
miril stražnik. »Pregnali so jih morski psi.« 

»Kupil sem avto in za aro sem dal trgovcu kla-
vir moje žene.« 

»Kaj take stvari jemljejo danes trgovci za na-
plač i lo?« 

»Navadno ne, ampak ta človek stanuje pod 

P $ e n i C n o i n o K o 
oaiboljSih mlinov 

nndl naiceneie »eletreoTlna 
i i La in mlevskib izdelkov 

A VOLK. LJUBLJANA 
Resi leva cefla 24. 

Tovorni avto 
.Cheurolet' v brezhibnem 
stanju naprodaj. - Lučič, 
Ljubljana, Kapiteljska 3. f 

V e č stanovanj 
se odda v novi hiši, 8 mi-
nut od cestne železnice. 
Naslov v upravi »Slov.« 
pod št. 7869. (č) 

Izdelujejo se najnovejši modeli otroških 
in igračnib vozičkov, triciblji, razna no-

vejša dvokolesa, šivalni stroji in motorji. Velika 
izbira. — Najnižje ceno. — Ceniki franko. 

Tribuna' F.B.L., tovarna dvokoles in otroških vozičkov 
Ljubljana. Karlovska ccsta št. 4. 191 

Edini slooenstt! zsood brez fniega kapitala |e V z a f e m n a z a u a r o o a l n i c a 
o L i n f e l f a n f , 

v lastni palači ob Mikiošičevi in Masarikovi cesti. 
S p r e j e m a " z a v a r o v a n j e : 

1. Proti p o i a r u : a) raznovrstne izdelane stavbe kakor tudi stavbe med časom gradbe . 
bi vsa premično blago, mobi l i j e , zvonove in e n a k o ; c) pol jske pridelke, l i t o in k r s t a 

2. Zvonove in steklo proti razpoki io prelomu. 
3. Spre jema v ž i v l j e n s k e m o d d e l k u zavarovanje oa doživetje in smrt, otroške 

dote, dal je rentna in ljudska zavarovani;1 " vseh kombinacijah. 
Zastopniki • vseh mestih in faraH 

t vpeljavo strojnega pletar-
stva v hiši. Zajamčen za-
služek ca. 1 5 0 0 D i n 
mesečno, ker prevzamemo 
izgotovljcno blago, nlnča-

| mo z a s l u ž e k za pleten ;c 
dobtavimo v izdelavo 

I prejo. Pišite šc danes po 
brezplačne prospekte na 
Domača Plelarska indu-
str i ja , št. 1(1, Josip KaliS, 

1 Mar ibor , Trubarjeva 2. 

Preklici 
Podpisana obžalujem ne-
resnične trditve o Josi-
pini Oblak, preklicujem 
in se zahvaljujem, da je 
odstopila od tožbe. Ro-

došek Mara, Glince. 

V«č stanovanj 
se odda v n o r i hiši, 8 mi-
nut od cestne železnice. 
Naslov v upravi »Slov. ; 
pod it . 7869. ( i ) 

Pisalni in Šivalni 
stroj, popolnoma nova —• 
zelo poceni naprodaj. — 
Miklošičeva 7/III. - Vhod 
poleg Delay. pekarne. (1) 

Kolo 
popolnoma novo , najbolj-
še znamke, poceni na-
prodaj. Miklošičeva 7/I1I. 
Vhod poleg Delavske pe -
karne. (1) 

Trajno kodranje 
že od 100 Din naprej. 
Vodna ondulacija ni p o -
trebna, ker so lasje takoj 
valoviti. Ob nedeljah od -
prto. Priporoča se brivski 
salon za gospode in dame 
Sebal Vendelin, Ko l odvor -
ska ulica 35. (t) 

Simon Praprofnlk 
stavbno iu pohištveno mizarstvo 
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vsakovrstno pohištvo 
po solidnih cenah in v kvalitetni izvršitvi. 
Priporoča se tudi za stavbna dela, razni 

oprave itd. V zalogi Madilniki . 



Potrti globoke žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem žalostno vest, da 
je nenadoma umrl naš ljubljeni brat, stric in svak, gospod 

LM9NH 
veletrgovec, veleposestnik, bivši gerent Mestne hranilnice, podpredsednik Mestne hranilnice, bivši 
upravni svetnik največjih l jubljanskih bank in cenzor Narodne banke, imejitelj redov sv. Save III. 

in IV. razreda itd. 

v Ljubljani, dne 12. junija ob pol 7 zjutraj, previden s svetimi zakramenti za umirajoče. 
Pogreb dragega pokojnika bo v torek, dne 14. junija ob 4 popoldne od doma žalosti, Mestni 

trg št. 7, na pokopališče k Sv. Križu, kjer se položi truplo v rodbinsko grobnico. 

V L j u b l j a n i , dne 12. junija 1932. 

Marica Blinc roj. Kollmann, sestra 
Pavel Blinc, železniški svetnik, svak Leo Blinc, odvetniški pripravnik, in 

prof. dr. Marta Blinc, nečakinja Erich Busbach, dr. chem. in mag. pharm., nečaka 

Mestni pogrebni zavod v Ljubljani. 


